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Προλογικό Σημείωμα της Υπουργού Αιγαίου κ. Ελισάβετ Παπαζώη

Ξεχωριστή είναι η θέση που κατέχει η Σίφνος ανάμεσα στα νησιά των Κυκλάδων. Φύση και 
οικισμοί, ανθρώπινα έργα και περιβάλλον δένουν αρμονικά, δημιουργώντας ένα αποτέλεσμα 
υψηλής αισθητικής.
Γο νησί γνώρισε μέρες ακμής αλλά και δύσκολα χρόνια. Πλούσιο σε κοιτάσματα χαλκού, 

χρυσού και αργύρου αναπτύχθηκε ως αξιόλογο κέντρο του πρώιμου αιγαιακού πολιτισμού. 
Ο Ηρόδοτος θεωρεί τους κατοίκους της Σίφνου ως τους πλουσιότερους από τους νησιώτες 
και θαυμάζει τα κατασκευασμένα από παριανό μάρμαρο δημόσια οικοδομήματα της πόλης 
τους. Ο γλυπτός διάκοσμος του Θησαυρού των Σιφνίων στο Ιερό του Απόλλωνα στους Δελ­
φούς, αποτελεί σταθμό στην αρχαία ελληνική τέχνη. Τη θέση της αρχαίας πόλης θα πάρει το 
Κάστρο, πρωτεύουσα του νησιού έως τον 19ο αιώνα, που διατηρεί μέχρι σήμερα τη μοναχι­
κή αριστοκρατικότητά του.
Γόνιμη στάθηκε και η πνευματική παρακαταθήκη του νησιού. Στη Σίφνο του 17ου αιώνα 
συγκεντρώνονται δάσκαλοι και σπουδαστές από όλη την Ελλάδα, οι οποίοι εντρυφούν στα 
κλασικά γράμματα, τα μαθηματικά και τις επιστήμες. Στη Σίφνο εκδίδεται για περισσότερα 
από 100 χρόνια η παλαιότερη εφημερίδα των Κυκλάδων, ενώ το νησί γεννά σημαντικούς 
πνευματικούς ανθρώπους.
Η Σίφνος συντηρεί μέχρι σήμερα έναν ολοκληρωμένο λαϊκό πολιτισμό. Από τους τεχνίτες 
που δουλεύουν παραδοσιακά τον πηλό μέχρι και τις αυθεντικές σιφναϊκές γεύσεις, αναδει- 
κνύεται ένας κόσμος ποιότητας της καθημερινής ζωής.
Όμως αυτό που σφραγίζει τη σύγχρονη φυσιογνωμία της Σίφνου είναι οι οικισμοί της, ανα­
πτυγμένοι γραμμικά στο κεντρικό οροπέδιο, που συγκροτούν ένα μοναδικό πολεοδομικό 
σύμπλεγμα. Υπό το φως του Αιγαίου, η πλαστικότητα της γεωμετρικής αρχιτεκτονικής, το 
ανάγλυφο του τοπίου, οι δουλεμένες με μαστοριά πεζούλες δημιουργούν μια σπάνια αίσθη­
ση ομορφιάς και γαλήνης.
Η συνοπτική αυτή έκδοση του Υπουργείου Αιγαίου, που αποτελείται από επιμέρους συμβο­
λές επιστημόνων που μελετούν για χρόνια τη Σίφνο, επιθυμεί να ενισχύσει τη σημαντική 
πρωτοβουλία της διοργάνωσης του 1ου Διεθνούς Σιφναϊκού Συμποσίου. Η ανανέωση της 
γνώσης για την ιστορία και τον πολιτισμό της Σίφνου βοηθά την τοπική κοινωνία να απο­
κτήσει αυτογνωσία και να συνειδητοποιήσει το μεγάλο της πολιτιστικό απόθεμα, εντάσσοντάς 
το λειτουργικά στη σύγχρονη ζωή.
Θα ήθελα να ευχαριστήσω όλους όσους συνέβαλαν στην πραγματοποίηση αυτής της έκδο­
σης καθώς και όσους σήκωσαν το βάρος της προετοιμασίας του 1 ου Διεθνούς Σιφναϊκού 
Συμποσίου.

Ελισάβετ Παγιαζωη





ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ 
ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΣΙΦΝΟΥ

Άλλ’ δταν έν Σίφν^ο πρυτανήια λευκά γένηται λεύκοφρύς 
τ’ άγορή, τότε δή δει φράδμονος άνδρός φράσσασθαι 
ξύλινόν τε λόχον κήρυκά τ’ ερυθρόν
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Ο Ηρόδοτος αναφέρει για τους Σιφνίους ότι ανάμεσα 
στους νησιώτες ήταν οι πιο πλούσιοι (νησιωτιέωνμάλι­

στα έπλούτεων), επειδή είχαν στο νησί τους μεταλλεία χρυσού 
και αργύρου’ και ήταν τόσο πλούσιοι ώστε μόνο από την 
δέκατη των γινομένων αύτόθεν χρημάτων θησαυρός*  έν ΔελφοΙ- 
σι άνάκειται όμοια τοΐσι πλουσιωτάτοισι. Και αυτή τη μεγάλη 
οικονομική άνεση φαίνεται ότι την είχαν οι Σίφνιοι χιλιετίες 
πριν τους αναφέρει ο Ηρόδοτος.

* Ο θησαυρός στα μεγάλα ιερά, στους Δελφούς, στην Ολυμπία, στη 
Δήμο, ήταν ένα μεγαρόσχημο μικρό κτήριο, στο οποίο φυλάσσο­
νταν οι κινητές προσφορές κάθε πόλης στο ιερό του θεού.

Σύμφωνα με τη σύγχρονη έρευνα που σχεδόν επιβεβαιώνει 
την παλιότερη, η αρχή της εκμετάλλευσης των μεταλλείων 
είναι δυνατό να οριστεί στην περίοδο 2700-2400 π.Χ., εποχή 
κατά την οποία βρισκόταν σε άνθηση ο γνωστός ως πρωτο­
κυκλαδικός πολιτισμός. Στην ανατολική ακτή του νησιού 
προς τα βόρεια, στο ακρωτήριο του Αγ. Σώστη, αλλά και 
νοτιοδυτικότερα στο εσωτερικό, στις θέσεις Αγ. Σιλβέστρος, 
Αγ. Μηνάς, Βορεινή, Παναγιά τα Μάγκανο, στα βόρεια του 
Αρτεμώνα, καθώς και νοτιότερα ανάμεσα στην Απολλωνία 
και στις Καμάρες, στις θέσεις Αγιος Ελευθέριος, Ξερό Ξύλο, 
στην περιοχή Κάψαλος, Τσιγκούρας, Πλατύ Ραφαλιά έχουν 
επισημανθεί αρχαία μεταλλεία αργύρου, καθώς και μολύ- 
βδου, που παράγεται από τον άργυρο. Στη θέση Ξερό Ξύλο 
γινόταν επίσης επεξεργασία σιδήρου, φυσικά πολύ αργότε­
ρα, στην αρχή της 1ης χιλιετίας π.Χ. περιόδου γνωστής ως 

εποχή του σιδήρου.
Η μεταλλουργία θεωρείται ως μια από τις σημαντικότερες 
ανακαλύψεις που άλλαξε τη ζωή του ανθρώπου επειδή με 
την εμφάνιση των μετάλλινων εργαλείων βελτιώθηκαν οι 
συνθήκες ζωής, με αποτέλεσμα την οργάνωση και ανάπτυξη 

ενός κοινωνικού συνόλου, που αρχίζει να έχει και πολιτιστι­
κές δραστηριότητες. Είναι εξάλλου γνωστή η ιδιοτυπία του 
κυκλαδικού πολιτισμού που κυριαρχεί στην 3η χιλιετία π.Χ. 
και στο α' μισό της 2ης σε όλο τον κυκλαδικό χώρο με μεγά­

λο κέντρο τη Νάξο.

Στις δυτικές Κυκλάδες οι ανασκαφικές έρευνες μαρτυρούν 
για σημαντικές εγκαταστάσεις της πρωτοκυκλαδικής εποχής 
στη Μήλο, αλλά φαίνεται ότι δεν θα έλειπαν και από τη 
Σίφνο, παρά τα λίγα στοιχεία που υπάρχουν εξαιτίας των 
περιορισμένων ανασκαφών στο νησί.
Ορισμένες από τις ανασκαφές αυτές έγιναν από τον μεγάλο 
έλληνα αρχαιολόγο Χρήστο Γσούντα, ο οποίος στο τέλος του 
19ου αι. έσκαψε στη θέση Ακρωτηράκι, κοντά στον Πλατύ 

Γιαλό, καθώς και στα νοτιοδυτικά του νησιού, στον όρμο 
Βαθύ. Εκεί ήλθαν στο φως τάφοι με ενδιαφέροντα κτερίσμα- 

τα: αγγεία, διάφορα μικροαντικείμενα και λίγα όμορφα μαρ­
μάρινα ειδώλια. Ο ανασκαφέας πιθανολογεί και την ύπαρξη 
μικρών οικισμών στην περιοχή με το σχετικά εύφορο πεδίο 
που εκτείνεται προς το εσωτερικό των δύο αυτών όρμων. Τα 
ευρήματα του Τσούντα είναι σήμερα στο Εθνικό Αρχαιολογι­
κό Μουσείο, ενώ ένας ωραίος μαρμάρινος κρατηρίσκος (ύψ. 
28,5 εκ.), άγνωστων στοιχείων για το χρόνο και τόπο εύρε- 
σής του, είναι το μόνο πρωτοκυκλαδικό αγγείο (εικ. 1) που 
κοσμεί το Μουσείο της Σίφνου στο Κάστρο. Μια άλλη ανα- 
οκαφή που έκανε ο Τσούντας ήταν στο λόφο του Αγ. Ανδρέα, 
στο εσωτερικό του νησιού, στα νοτιοανατολικά της Απολλω­
νίας, όπου φαίνεται ότι υπήρχε οικισμός από τα τέλη της 2ης 
χιλιετίας π.Χ. Νεότερες ανασκαφές (στις αρχές του 20ού 
αιώνα) από άγγλους επιστήμονες στην περιοχή του σημερι­
νού Κάστρου, στην ανατολική πάλι ακτή, στο βόρειο τμήμα 
του νησιού, έδειξαν ότι μάλλον υπήρχε εκεί ακόμη μια μικρή 
εγκατάσταση, επίσης παραθαλάσσια, λίγο όμως νεότερη, από 
αυτές που επισήμανε ο Τσούντας στο νοτιοδυτικό τμήμα της 

ανατολικής Σίφνου.
Η παραθαλάσσια αυτή περιοχή, επάνω στο απόκρημνο ακρω- 
τήρι του νεότερου Κάστρου, φαίνεται ότι παρουσίαζε σημα­
ντικό ενδιαφέρον για τα ιωνικά φύλα, που ήλθαν και εγκα­
ταστάθηκαν στο νησί στις αρχές της 1ης χιλιετίας π.Χ. Από 
δω είχαν την δυνατότητα να ελέγχουν τους θαλάσσιους δρό­
μους που περνούσαν στα ανατολικά της Σίφνου, είχαν ευκο­
λία προσόρμισης στον προφυλαγμένο από τους ανέμους 
όρμο των Σεραλιών, που σχηματίζεται στα νότια του λόφου,
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εικ. 2. εικ. 2α.
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εικ. 4. Πώρινη λεοντοκεφαλή, τέλος 7ου ή αρχές 6ου αι. π.Χ. (αρ. ευρ. 1)
εικ. 5. Μαρμάρινη κεφαλή σφίγγας, έργο παριανό γύρω στο 570 π.Χ. (αρ. ευρ. 2).
εικ. 6. Τμήμα μαρμάρινης σαρκοφάγου με ανάγλυφο διάκοσμο, 2ος/3ος αι. μ.λ.
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καθώς και άμεσης επικοινωνίας με την αντικρυνή και συγγε­
νική ιωνική 1 Ιάρο. Οι ανασκαφές που πραγματοποιήθηκαν 
από τους άγγλους έδειξαν ότι στην κορυφή του λόφου 
υπήρχε ένας οικισμός από τον 8ο αι. ως και τον 6ο π.Χ., ενώ 
στη νοτιοδυτική κυρίως πλευρά του λόφου, προς τα χαμηλά, 
επισημάνθηκαν ίχνη από εγκαταστάσεις νεότερων χρόνων, 
ως και τη ρωμαϊκή εποχή. Στην απέναντι πλαγιά επίσης, 
δυτικά από το σημερινό δρόμο προς το Φάρο έχει ανασκαφεί 
ένα πλουσιότατο νεκροταφείο ρωμαϊκών χρόνων με ωραιό­
τατα γυάλινα αγγεία αλλά και πολλά πήλινα, και άλλα μικρο- 
αντικείμενα από διάφορα υλικά.
Γα ευρήματα των αγγλικών ανασκαφών αποτέλεσαν τον πυρή­
να για την οργάνωση ίου τοπικού Μουσείου στο Κάστρο, που 
κατασκευάστηκε από την Αρχαιολογική Υπηρεσία στη δεκαε­

τία του ’70 σε οικόπεδο, το οποίο δώρησε ο σίφνιος καστρια- 
νός καθηγητής Γ. Μαριδάκης. Το Μουσείο στεγάζεται σε ένα 
κτήριο διώροφο με στοιχεία παραδοσιακής αρχιτεκτονικής 
και άρχισε να λειτουργεί κανονικά το 1990. ΙΙεριλαμβάνει 
εκτός από τα ευρήματα των αγγλικών ανασκαφών και άλλα 

από διάφορες θέσεις του νησιού, μερικά ενδιαφέροντα γλυπτά 
που καλύπτουν το χρονικό φάσμα από την αρχαϊκό ως το 
τέλος της ρωμαϊκής εποχής, καθώς και μια συλλογή νομισμά­
των, δωρεά του γιατρού к. II. Πρωτονοτάριου.
Αναφέρονται ενδεικτικά: ένα γυναικείο πήλινο ειδώλιο 
(σώζεται το κάτω μέρος) με πλούσια διακοσμημένο ένδυμα, 
ναξιακού εργαστηρίου, του α μισού του 7ου αι. π.Χ. (εικ. 2- 
2α), μια πρωτοκορινθιακή κοτύλη (εικ. 3), ωραίο δείγμα της 
λεπτής γραμμικής διακόσμησης των κορινθιακών εργαστη­
ρίων στο α μισό του 7ου αι. π.Χ., μια κεφαλή λέοντα από 

πώρο (εικ. 4) έργο κυκλαδικό ή αττικόθ) του τέλους του 7ου 
αι. ή των αρχών του 6ου αι. π.Χ., μια κεφαλή μαρμάρινη, 
πιθανότατα σφίγγας, (εικ. 5) έργο παριανού εργαστηρίου του 
β' τέταρτου του 6ου αι. π.Χ., μια θαυμαστή μαρμάρινη σαρ- 
κοφάγος (δυστυχώς η έλλειψη χώρου εμποδίζει την κανονι­
κή της έκθεση) μικρασιατικής προέλευσης του 2ου/3ου αι. 
μ.Χ. (εικ. 6).
Αρχαία όμως που βρέθηκαν στη Σίφνο φυλάσσονται στο 

Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, καθώς και στο Μουσείο 
Μπενάκη, στην Αθήνα. 1 Ιρόκειται για σημαντικά ευρήματα, 
τα περισσότερα από τις αγγλικές ανασκαφές στο Κάστρο και 
τα οποία φαίνεται ότι επειδή τότε δεν υπήρχε τοπικό μουσείο 
τα μετέφεραν για ασφάλεια οε μουσεία της Αθήνας. Πρόκει­
ται για μια μικρή ερμαϊκή στήλη (εικ. 8), μάλλον αττικό (;) 
έργο των δύο τελευταίων δεκαετιών του 6ου αι. π.Χ., μια 
μοναδική στο είδος της γυάλινη ρωμαϊκή φιάλη (εικ. 9) με 

ανάγλυφες παραστάσεις θαλάσσιων τεράτων, ένα ζευγάρι 
χρυσά σκουλαρίκια και, δύο γυάλανα ποτήρια με επιγραφές 
πότου, ρωμαϊκής εποχής (εικ. 10-11).

Εκτός από τα κινητά αυτά έργα δεν είναι δυνατόν για όποιον 
θέλει να έχει μια πιο ολοκληρωμένη εικόνα για την πολιτι­
στική δραστηριότητα της Σίφνου να μην λάβει υπόψη του 
τον καταπληκτικό διάκοσμο του θησαυρού των Σιφνίων στο 
μεγάλο απολλώνειο ιερό των Δελφών. Ο θησαυρός αντανα­
κλά με το μεγαλείο της τέχνης όλο τον πλούτο και την οικο­
νομική ευρωστία ανθρώπων, που ήταν σε θέση να διαλέγουν 
σωστά τους κατάλληλους καλλιτέχνες, στη συγκεκριμένη 
περίπτωση τους γειτονικούς τους εξαίρετους πάριους γλύ­
πτες, που τους καταξίωσαν «κοινωνικά» αναλαμβάνοντας να 
εκφράσουν με τη μεγάλη τους τέχνη το καλλιτεχνικό πιστεύω 
των Σιφνίων.

Και γενικότερα φαίνεται ότι οι Σίφνιοι ήταν οε μεγάλη 
επαφή με τους γείτονες τους χρησιμοποιώντας το πολύτιμο 
παριανό μάρμαρο στα δημόσια κτήρια της πόλης τους, όπως 
χαρακτηριστικά αναφέρει και πάλι ο Ηρόδοτος: τοΐσι όέΣιφ- 
νίοισι ην τότε ή άγορή καί τό πρυτανήιον παρίω λίθω ήσκημένα. 
Η σύντομη αυτή επισκόπηση πιστεύω ότι βοηθεί να εξαρθεί 
η εικόνα του μάλλον λαμπρού παρελθόντος ενός πληθυσμού 
ικανού και δραστήριου, που οφείλε βέβαια σε μεγάλο μέρος 
την υλική του ευμάρεια στο πλούσιο υπέδαφος του τόπου 
στον οποίο ζούσε, αλλά και στα πολιτιστικά ενδιαφέροντα 
που είχε αναπτύξει όχι μόνο στο εσωτερικό του αλλά και στη 
γενικότερη περιοχή. Σύμφωνα με όσα προαναφέρθηκαν 
είναι χαρακτηριστικό ότι όταν στο Αιγαίο είχε υπεροχή η 
Νάξος στον 7ο αι. π.Χ., στη σιφνιακιί πάλαι υπάρχουν ναξια-
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εικ. 7. Τμήμα ανάγλυφης στήλης με παράσταση Αστάρτης, 2ος/3ος αι. μ.Χ. (αρ. ευρ. 17) 
εικ. 9. Ρωμαϊκή γυάλινη φιάλη με παραστάσεις θαλάσσιων τεράτων. (ΕΑΜ αρ. ευρ.) 
εικ. 10-11. Ρωμαϊκά γυάλινα ποτήρια ανεπίγραφα. (Μουσείο Μπενάκη αρ. ευρ. 3707, 3708)

εικ. 7.
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κά έργα, π.χ. το θαυμάσιο πήλινο ειδώλιο της εικ. 2-2α, αλλά 
και από τον κυκλαδικό χώρο ή ίσως και από την Αττική όπως 
η πώρινη λεοντοκεφαλή της εικ. 4, έργο σπάνιο για τις 
Κυκλάδες όχι μόνο για το υλικό του (πώρος) αλλά και για τη 
χρήση του. Στον 6ο αι. π.Χ. κυριαρχεί γενικά στον ελληνικό 
χώρο η Πάρος και η Σίφνος είναι ένας από τους κύριους 
αποδέκτες της παριανής τέχνης, ενώ όταν στα ελληνιστικά 
χρόνια ώς την ύστερη λεγάμενη αρχαιότητα τα κέντρα της 

πολιτικής, οικονομικής και φυσικά πολιτιστικής δύναμης 
μετατοπίζονται προς τα ανατολικά η Σίφνος ακολουθεί τα 
ρεύματα της εποχής, αν κρίνει κάποιος από την ύπαρξη στο 
νησί της πλούσιας διακοσμημένης σαρκοφάγου (εικ. 6) με 
καθαρά μικρασιατικά πρότυπα, αλλά και άλλων αντικειμένων 
όπως π.χ. μιας ανάγλυφης στήλης με παράσταση της ανατο­
λικής θεάς Αστάρτης ή της Άρτεμης ως Αστάρτης (εικ. 7)*.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΖΑΦΕΙΡΟΙΙΟΥΛΟΥ

* Οι φωτογραφίες των αντικείμενων που βρίσκονται στο ΕΑΜ προέρχονται 

από το φωτογραφικό αρχείο του ΕΑΜ, ενώ του Μουσείου Μπενάκη από το 

αρχείο του Μπενακείου.

εικ. 8. Ερμαϊκή στήλη, γύρω στα 520 π.Χ. (ΕΑΜ αρ. εσρ. 3728)
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Η ΣΙΦΝΟΣ
ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΠΡΟΪΣΤΟΡΙΚΗ ΕΠΟΧΗ



Η Σίφνος, ένα από τα ομορφότερα νησιά των Δυτικών
Κυκλάδων, λόγω της γεωγραφικής της θέσης και του 

πλούσιου ορυκτού της πλούτου, κατείχε αξιόλογη θέση στην 
ανάπτυξη του αιγαιακού πολιτισμού, ιδιαίτερα των Κυκλά­
δων, κατά την προϊστορική εποχή. Χαρακτηρίζεται από 
ασφαλή ορμητήρια, όπως τον Πλατύ Γιαλό και το Βαθύ, χρή­
σιμα για τη ναυσιπλοΐα ακόμα και στα πρώτα της στάδια, και 
ορεινούς όγκους, όπως το Φροόδι της Μπαρόνας στο Καλα- 
μίτσι και ο Αγ. Ανδρέας, κατάλληλους για κατοίκηση σε 
δύσκολους καιρούς. Τα άφθονα νερά και οι κοιλάδες στο 
εσωτερικό του νησιού καθιστούν τη Σίφνο ένα από τα πιο 
εύφορα νησιά των Κυκλάδων, τα περισσότερα από τα οποία 
είναι άνυδρα με περιορισμένες καλλιεργήσιμες εκτάσεις. Η 
γειτονική Μήλος, όπου ήδη τη Νεολιθική Εποχή αναπτύσσε­
ται σημαντική δραστηριότητα λόγω των λατομείων του οψια- 
νού (κύριο υλικό κατασκευής εργαλείων και όπλων) και στην 
πρώιμη εποχή του Χαλκού ιδρύεται η σημαντικότατη πόλη 
της Φυλακωπής, ένα από τα μεγαλύτερα πολιτιστικά κέντρα 
των Κυκλάδων μέχρι το τέλος της προϊστορικής εποχής, θα 
ουνέβαλε αποφασιστικά τόσο στην πρώιμη κατοίκηση της 
Σίφνου όσο και στην μετέπεπα ανάπτυξη του πολιτισμού της.

ΠΡΩΙΜΗ ΕΠΟΧΗ ΤΟΥ ΧΑΛΚΟΥ - ΠΡΩΤΟΚΥΚΛΑΛΙΚΟΣ

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ (3η ΧΙΛΙΕΤΙΑ Π.Χ.)

Κατά την πρώιμη εποχή του Χαλκού (3η χιλιετία π.Χ.) στο 
νησιωτικό σύμπλεγμα των Κυκλάδων αναπτύχθηκε ένας από 
τους σημαντικότερους πολιτισμούς του Αιγαίου, ο Πρωτο­
κυκλαδικός Πολιτισμός. Ο άνθρωπος εγκαταλείπει σταδιακά 
τον τρόπο ζωής της Νεολιθικής εποχής και με βάση τις γνώ­

σεις και την εμπειρία που απέκτησε σε ιιολλούς τομείς (ναυ­
σιπλοΐα, κεραμική, καλλιέργεια κ.λ.π.) διαμορφώνει μια νέα, 
διαφορετική δομή της κοινωνίας. Τώρα η οικονομία στηρί­

ζεται σε δύο βασικούς παράγοντες, στο εμπόριο και στην 
επεξεργασία - μεταποίηση των φυσικών αγαθών, γεγονός 
που σημαίνει τεχνική εξειδίκευση και καταμερισμό εργασίας. 
Η συγκέντρωση του πληθυσμού επιβάλλει πλέον μια συλλο­
γική αντιμετώπιση των προβλημάτων που σχετίζονται με 

ομάδες ή το κοινωνικό σύνολο και η κοινωνία οργανώνεται 
προκειμένου να πραγματοποιήσει έργα με κοινωφελή χαρα­
κτήρα (π.χ. οχυρώσεις, πολεοδομικό σχεδίασμά). Έτσι αρχί­
ζουν να δημιουργούνται οι πρώτες μεγάλες οργανωμένες 
πόλεις, όπως της Φυλακωπής στη Μήλο, της Αγ. Ειρήνης 
στην Κέα και ίσως το Ακρωτήρι στη Θήρα. Η επαφή με τον 
έξω κόσμο είναι πλέον περισσότερο αναγκαία για τη διακί­
νηση πρώτων υλών αλλά και έτοιμων αγαθών. Η ναυσιπλοΐα 
και η ναυπηγική εξελίσσονται σε μεγάλο βαθμό και επιτρέ­
πουν στους ναυτικούς να πραγματοποιούν μακρινά ταξίδια 
και να διακινούν παράλληλα με τα προϊόντα νέες ιδέες και 
τεχνολογικά επιτεύγματα. Αυτή την εποχή μαρτυρούνται 
επαφές των Κυκλαδιτών με τα νησιά του ανατολικού Αιγαί­
ου (Σάμο, Χίο, Μυτιλήνη), την Κρήτη (Αρχάνες), την ηπει­
ρωτική Ελλάδα (Μαραθώνας, Άγιος Κοσμάς, Προσκυνάς), 
την Εύβοια (Μάνικα), αλλά και πιο μακριά (Μίλητος, 
Ιασός). Η τέχνη φθάνει σε πολύ υψηλά επίπεδα και οι 
Κυκλαδίτες λιθοξόοι δημιουργούν μοναδικά αριστουργήμα­

τα, τα περίφημα μαρμάρινα κυκλαδικά ειδώλια.

Π Ρ Ω Τ О К ΥΚΛΑΔΙ KA ΝΕΚΡ Ο Τ ΑΦ ΕIA

ΣΤΟΝ ПЛАТУ ΓΙΑΛΟ ΚΑΙ ΣΤΟ ΒΑΘΥ

Ο 1 Ιρωτοκυκλαδικός 1 Ιολιτισμύς τεκμηριώνεται στη Σίφνο 
από δύο σημαντικά νεκροταφεία που έσκαψε στον Πλατύ 
Γιαλό και στο Βαθύ το 1898 ο μεγάλος Έλληνας αρχαιολό­
γος και πρωτοπόρος της προϊστορικής αρχαιολογίας στην 
Ελλάδα Χρήοτος Τσούντας. Το νεκροταφείο στο Πλατύ 
Γιαλό, αν και εκτεινόταν σε μια έκταση 4-5 στρεμμάτων στη 
θέση Ακρωτηράκι, δεν περιλάμβανε πολυάριθμους τάφους, 

όπως στη Χαλανδριανή της Σύρου, αλλά μερικές συστάδες 
4-5 τάφων, η καθεμιά, σε απόσταση από την άλλη. Ίο 
νεκροταφείο ήταν ερευνημένο ήδη παλαιότερα και έτσι ο 
Τσούντας έσκαψε μόνον 7-8 τάφους. Οι τάφοι αυτοί, μονοί 
ή διπλοί, ήταν τραπεζιόσχημοι, επενδυμένοι με πλάκες στις 
τέσσερεις πλευρές. Υπήρχαν όμως και παραδείγματα όπου οι 
πλευρές ήταν κτισμένες με μικρές πέτρες. Ο νεκρός ήταν 
τοποθετημένος στη συνήθη για την εποχή συνεσταλμένη 
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θέση και συνοδευόταν από ολιγάριθμα κτερίσματα, σήμερα 
στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο Αθηνών. Ανάμεσα σε 
αυτά συγκαταλέγονται κυλινδρική και σφαιρική πυξίδα, 
μύνωτο κύπελλο με γραπτή διακόσμηση, μαρμάρινες φιάλες, 
χάλκινη λαβίδα, λεπίδα οψιανού, τρία κακότεχνα λίθινα 
πτηνά, μικρά λίθινα σφαιρίδια, κομμάτι ερυθρού χρώματος 
και μαρμάρινα ειδώλια. Το νεκροταφείο αυτό πιθανότατα 
ανήκε στην εγκατάσταση (ίσως μικρός οικισμός), που εντο­
πίστηκε από επιφανειακά ευρήματα (οψιανός, όστρακα 
αγγείων) στη βραχώδη ράχη που ορίζει τη βόρεια πλευρά 
του Πλατύ Γιαλού και χωρίζει το νεκροταφείο από αυτόν.
Στην περιοχή του όρμου του Βαθέως, στη νοτιοδυτική πλευ­
ρά του νησιού, ο Τσούντας έσκαψε άλλο ένα Πρωτοκυκλα­
δικό νεκροταφείο. Εξαιτίας της συνεχούς καλλιέργειας είχαν 
διασωθεί πολύ λίγοι τάφοι, μόλις τέσσερεις. Ως προς το 
σχήμα και τη μορφή ήταν ανάλογοι εκείνων στο Ακρωτηρά- 
κι. Γα κτερίσματα ήταν λιγοστά, μια σφαιρική και δύο κυλιν­
δρικές πυξίδες καθώς και λίγες λίθινες χάντρες, όλα σήμερα 
στο Εθνικό Μουσείο της Αθήνας.

ΠΡΩΤΟΚΥΚΛΑΔΙΚΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΑ ΑΓΙΟΥ ΣΩΣΤΗ

Σημαντικότατη μπορεί να χαρακτηρισθεί η συμβολή της Σίφ­
νου στην εξέλιξη της τεχνολογίας του Πρωτοκυκλαδικού 
Πολιτισμού, καθώς στο νησί εντοπίστηκαν μεταλλεία των 

οποίων η λειτουργία ανάγεται σχεδόν με βεβαιότητα στην 
εποχή αυτή. Επιπλέον οι μέχρι σήμερα επιστημονικές μελέτες 
έδειξαν ότι ο άργυρος, ο χαλκός και ο μόλυβδος, που χρησι­
μοποιήθηκαν για την κατασκευή των μετάλλινων πρωτοκυ­

κλαδικών αντικειμένων προέρχεται και από τη Σίφνο. Τα 
μεταλλεία αυτά βρίσκονται στη χερσόνησο του Αγίου Σώστη 
και σε αυτά εξορυσσόταν αργυρούχος μόλυβδος. Οι μέθοδοι 
που εφαρμόστηκαν ήταν πρωτόγονες, ενώ τα εργαλεία για το 
σπάσιμο και την πρώτη διαλογή ήταν από οψιανό, στοιχείο 
που τεκμηριώνει την τόσο πρώιμη λειτουργία τους. Οι στοές 
του Αγίου Σώστη, που σήμερα βρίσκονται κάτω από τη στάθ­
μη της θάλασσας, ήταν προσιτές από την επιφάνεια με πηγά­
δια, та οποία άλλα ήταν διερευνητικά και άλλα χρησίμευαν 

για τον εξαερισμό ή την ανέλκυση του μεταλλεύματος. Η 
εκκαμίνευση γινόταν σε ανοιχτό χώρο με ισχυρά ρεύματα και 
δεν αποκλείεται οι μεγάλες κοιλότητες που έχουν εντοπισθεί 
κοντά στο μεταλλείο να χρησίμευαν για το σκοπό αυτό.
Η μεταλλευτική δραστηριότητα στη Σίφνο σε συνδυασμό με 
την εύρεση πρωτοκυκλαδικών αντικειμένων από σιφναϊκό 
μετάλλευμα έξω από το νησί τεκμηριώνουν ότι η Σίφνος 
κατά την πρώιμη εποχή του Χαλκού είχε αναπτύξει επαφές 
και εμπορικές σχέσεις με τα άλλα Κυκλαδονήσια.

ΜΕΣΗ ΚΑΙ ΥΣΤΕΡΗ ΕΠΟΧΗ ΤΟΥ ΧΑΛΚΟΥ

(2η ΧΙΛΙΕΤΙΑ И.X.)

Κατά τη μέση εποχή του Χαλκού οι Κυκλάδες δέχονται ισχυ­
ρές επιρροές από τη μεγάλη δύναμη της εποχής, την Κρήτη, 
και τον Μινωικό I Ιολιτισμό που ακτινοβολούσε σε όλο τον 
αιγαιακό χώρο. Οι μεγάλοι οργανωμένοι οικισμοί της προη­
γούμενης εποχής εξελίσσονται σε μεγάλα αστικά κέντρα 
(Ακρωτήρι της Θήρας, Φυλακωπή, Αγ. Ειρήνη). Οι Κυκλα- 
δίτες γνωρίζουν μεγάλη ευημερία, η οποία κατά ένα μεγάλο 
μέρος θα πρέπει να οφείλεται στη σημαντική για το διαμετα- 
κομιστικό εμπόριο και τον έλεγχο του Αιγαίου γεωγραφική 
θέση των Κυκλάδων και στο ναυτικό και εμπορικό χαρακτή­
ρα της οικονομίας τους. Την ίδια περίοδο οι σχέσεις των 
Κυκλάδων με την ηπειρωτική Ελλάδα είναι στην αρχή περιο­
ρισμένες και μάλλον οφείλονταν οε πρωτοβουλία των νησιω­

τών. Σταδιακά όμως εξελίσσονται έτσι ώστε στο τέλος της 
μέσης εποχής του Χαλκού, όταν αρχίζει να διαμορφώνεται 
στην ηπειρωτική Ελλάδα ένας νέος σημαντικός πολιτισμός, ο 

Μυκηναϊκός, να διαπιστώνεται στον ελλαδικό χώρο διείσδυ­
ση του κυκλαδικού πνεύματος παράλληλα με την έντονη 
μινωική επίδραση. Οι σχέσεις αυτές τεκμηριώνονται και 
αρχαιολογικά, πιο έντονα κατά τον 16ο αιώνα π.Χ. Κυκλαδι­
κή κεραμεική βρέθηκε σε πρώιμους τάφους του ταφικού 
κύκλου Β των Μυκηνών, ενώ τα υστεροελλαδικά I κύπελλα 
συναγωνίζονται τα ανάλογα υστερομινωικά I στις προτιμή­
σεις των νησιωτών. Επίσης υπάρχουν ισχυρά εικονογραφικά 
στοιχεία ανάμεσα σε μια σειρά ευρημάτων ( π.χ. εγχειρίδια με 
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την ενθετική διακόσμηση, μετάλλινα αγγεία) από την ηπει­
ρωτική Ελλάδα, κυρίως όμως από τους ταφικούς κύκλους A 
και В των Μυκηνών, με μία από τις σημαντικότερες τοιχο­
γραφίες του Ακρωτηρίου της Θήρας, τη μικρογραφία της 
Δυτικής Οικίας. Σε αυτή την παράσταση βρίσκουμε για 
πρώτη φορά τη ζωγραφική απεικόνιση του γνωστού μυκη­
ναϊκού εξοπλισμού με το χαρακτηριστικό οδοντόφρακτο 
κράνος. Η βιβλική καταστροφή της πόλης του Ακρωτηρίου, 
ενός από τα σημαντικότερα πολιτιστικά κέντρα του Αιγαίου, 
αναμφίβολα έπαιξε καταλυτικό ρόλο στην ανακατάταξη των 
δυνάμεων, κυρίως των οικονομικών, στον ευρύτερο αιγαια- 

κό χώρο, καθώς ένα σημαντικότατο τμήμα του κυκλαδικού 
στόλου πιθανότατα καταστράφηκε. Ωστόσο οι άλλες μεγάλες 
κυκλαδικές πόλεις (Φυλακωπή, Αγ. Ειρήνη Κέας) συνεχί­
ζουν μέχρι και το τέλος της υοτεροκυκλαδικής II (1450π.Χ.) 
να ευημερούν διατηρώντας στενές σχέσεις τόσο με τη μινωι- 
κή Κρήτη όσο και τη ηπειρωτική Ελλάδα, όπου πλέον ο 

Μυκηναϊκός I Ιολιτισμός, έχει αρχίσει να παίρνει την ολο­
κληρωμένη τελική του μορφή με την οποία θα απλωθεί σε 
όλο τον αιγαιακό χώρο (1400-1100 π.Χ.). Τότε συντελούνται 
εκτεταμένες καταστροφές τόσο στο Αιγαίο όσο και στην 
Κρήτη, αποτέλεσμα μεγάλου σεισμού (Αγ. Ειρήνη VII) ή και 
μυκηναϊκής εισβολής (Φυλακωπή, 1 Ιόλη ΠΙ-ϋ, Κρήτη). Οι 
Μυκηναίοι βρίσκουν την ευκαιρία με την αποδυνάμωση της 
Κρήτης και ταιν Κυκλάδων να επιβάλουν την κυριαρχία τους 
στις περιοχές αυτές. Οι καταστραμμένες πόλεις ανοικοδο­
μούνται και π πολιτιστική έκφραση έχει πλέον χαρακτήρα 
μυκηναϊκό. Για παράδειγμα στη Μήλο (ΤΙόλη ΙΙΙ-iii) οικοδο- 

μείται το μυκηναϊκό μέγαρο πάνω στο παλαιό «Διοικητήριο», 
επεκτείνεται το τείχος με χαρακτηριστικά της ελλαδικής αρχι­
τεκτονικής ( κυκλώπεια κατασκευή, οδοντώσεις), ενώ λίγο 
μετά ιδρύεται το ιερό. Η παρουσία των Μυκηναίων είναι 

επίσης σαφής στη Νάξο (Γκρόττα), στη Θήρα (Μονόλιθος), 
στη Μύκονο, στη Δήλο, στην Τήνο και αλλού. Οι νησιώτες, 
έμπειροι ναυτικοί και έμποροι, συνεργάστηκαν με τη νέα 
πολιτική και ναυτική δύναμη, επωφελούμενοι οικονομικά 
από την ευρύτατη εξάπλωσπ των Μυκηναίων μέσα και έξω 

από το Αιγαίο, κυρίως στην Ανατολική Μεσόγειο. Η ευημε­
ρία αυτή κράτησε περίπου δύο αιώνες (1450-1250 π.Χ.). 
Όμως οι σημαντικότατες εξελίξεις και οι καταστροφές που 
συντελούνται στην ηπειρωτική Ελλάδα την επόμενη πεντη­
κονταετία με αποκορύφωμα την καταστροφή των μυκηναϊ­
κών ανακτόρων είχε ως συνέπεια τη συρρίκνωση της δύνα­
μης των Μυκηναίων, γεγονός που επηρέασε καταλυτικά και 

τις οικονομικές και πολιτιστικές εξελίξεις στα νησιά των 
Κυκλάδων. Στην ανήσυχη αυτή εποχή παρατηρείται ίδρυση 
νέων οικισμών σε φυσικά οχυρές θέσεις, όπως ο Αγ. Ανδρέ- 
ας στη Σίφνο και οι Κουκουναριές στην 1 Ιάρο, οι οποίες 
οχυρώνονται και με ισχυρά κυκλώπεια τείχη. Το σύστημα 
των εξωτερικών επαφών που είχε αναπτυχθεί κατά τους 
προηγούμενους αιώνες συνεχίζει να λειτουργεί, πιθανότατα 
όλο τον 12ο αι. π.Χ., παρά τη συνεχή κατάρρευση του 
Μυκηναϊκού Πολιτισμού. Οι πληροφορίες για την κατάστα­
ση που επικρατούσε αυτή την περίοδο αλλά και κατά τον 
επόμενο 11ο αι. π.Χ. στις Κυκλάδες είναι εξαιρετικά περιο­
ρισμένες. Η Νάξος είναι το νησί με την εντονότερη παρου­
σία στις περιορισμένες πια υπερπόντιες μυκηναϊκές δραστη­
ριότητες. Η Γρόττα το 12ο αι. π.Χ. οχυρώνεται, τα δε νεκρο­
ταφεία υποδηλώνουν την ευμάρεια του νησιού. Ο 11ος αι. 
и.X. είναι μια ταραγμένη εποχή, σκοτεινή και θολή, ακόμα 
ελάχιστα τεκμηριωμένη αρχαιολογικά. Πολλά από τα μεγάλα 
μυκηναϊκά κέντρα εγκαταλείπονται (Φυλακωπή), όπως και 

χαρακτηριστικοί μυκηναϊκοί οικισμοί (Αγιος Ανδρέας, Κου­
κουναριές), και ο πληθυσμός αποσύρεται σε απομονωμένες 
και σε κάποιες περιπτώσεις εξαιρετικά οχυρές, φυσικές 

θέσεις. Στους επόμενους αιώνες (10ος-9ος) γίνονται διεργα­
σίες και σημαντικές κοινωνικοπολιτικές ανακατατάξεις που 
θα οδηγήσουν σταδιακά στην ανάπτυξη και διαμόρφωση 
του ελληνικού πολιτισμού, που θα φθάσει στις Κυκλάδες σε 
υψηλά επίπεδα κατά τους επόμενους αιώνες.

Η АКРОПОЛИ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΑΝΛΡΕΛ

Κατά τη μυκηναϊκή εποχή στη Σίφνο υπάρχουν τουλάχιστον 
δύο οικισμοί, στον Άγιο Ανδρέα και στο Φρούδι της Μπα-
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ΣΙΦΝΟΣ ΑΚΡΟΓΊΟΛΙΣ ΑΓ. ΑΝΔΡΕΟΥ

εικ. 1 Τοπογραφικό διάγραμμα της ακρόπολης του Αγίου Ανδρέα.
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εικ. 2. Αγιος Ανδρέας, άποψη του εσωτερικού κυκλώπειου τείχους.
εικ. 3. Αρος Ανδρέας, η κλίμακα ανόδου στον πύργο β 
του μυκηναϊκού τείχους.
εικ. 4. Αγιος Ανδρέας, η Πυλίδα I (βόρεια) του εσωτερικού 
μυκηναϊκού τείχι>υς.

ρόνας στο Καλαμίτσι. Ο πρώτος πιο εύκολα προσπελάσιμος 
και με εντυπωσιακά σωζόμενα ερείπια τράβηξε από τον 
περασμένο αιώνα το ενδιαφέρον των αρχαιολόγων και ερευ- 
νήθηκε συστηματικά.

Ο λόφος του Αγ. Ανδρέα (υψόμετρο 400μ.) βρίσκεται στο 
κέντρο περίπου του νησιού, νότια του χωριού Καταβατή. Αν 
και είναι μακριά από την ακτή, η θέση είναι μοναδική από 
άποψη στρατηγική δεδομένου ότι έχει μεγάλη ορατότητα και 
ελέγχει αφενός μεγάλο τμήμα του νησιού, κυρίως την περιο­
χή από τον Πλατύ Γιαλό μέχρι τον λόφο του Προφήτη 
Ηλία, όπου σήμερα απλώνονται η Απολλωνία, ο Αρτεμώνος, 
η Καταβατή, τα Ξάμπελα και το Κάστρο, αφετέρου μεγάλο 
μέρος του Αιγαίου 1 Ιελάγους από τη Σύρο μέχρι τη Σίκινο 
και την Ιο. Στην κορυφή σχηματίζεται μικρό οροπέδιο έκτα­
σης περίπου 10 στρεμμάτων. Στο κέντρο της ανατολικής 

πλευράς, την πλέον απόκρημνη και δύσκολα προσπελάσιμη, 
είναι κτισμένη η σύγχρονη εκκλησία του Αγίου Ανδρέα, από 
όπου ο λόφος πήρε και το όνομα «Κάστρο του Αη-Ντριά». 
Σήμερα ανάβαση γίνεται με λιθόστρωτη κλίμακα, ενώ η είσο­
δος βρίσκεται στη νοτιοανατολική άκρη, πολύ κοντά στην 
αρχαία (βλ. παρακάτω).
Γ α ερείπια του αρχαίου οικισμού καταλαμβάνουν όλη την επι­
φάνεια του οροπεδίου σε μια έκταση περίπου ΙΟΟχΙΟΟμ. και 
τμήμα τους, ιδιαίτερα το τείχος, ήταν πάντοτε ορατό (εικ. 1). 
Ο πρώτος που ασχολήθηκε με το χώρο ήταν ο Χρήστος 
Γσούντας, ο οποίος αναγνωρίζοντας τη σημασία του το 1898 
πραγματοποίησε μικρή ανασκαφική έρευνα και ασχολήθηκε 
κυρίως με το διπλό εντυπωσιακό τείχος που προστάτευε τον 
οικισμό. Η συστηματική ανασκαφή της ακρόπολης ξεκίνησε 

πολύ αργότερα, το 1970, από την Έφορο Αρχαιοτήτων Βαρ­
βάρα Φιλιππάκη, η οποία έσκαψε μέχρι και το 1980, χρημα­
τοδοτούμενη στην αρχή από το Υπουργείο ΙΙολιτισμού και 
στη συνέχεια από την Εν Αθήναις Αρχαιολογική Εταιρεία. 
Οι έρευνες αυτές επιβεβαίωσαν την αρχική άποτμη των δυο 
αυτών αρχαιολόγων ότι πρόκειται για μια σημαντικότατη 
προϊστορική ακρόπολη με ένα εξαίρετο και μοναδικά σωζό- 
μενο εντυπωσιακό τείχος. Η συστηματικότερη ανασκαφή της
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Φιλιππάκη τεκμηρίωσε ότι η ίδρυση αυτής της ισχυρά οχυ­
ρωμένης ακρόπολης ανάγεται στη μυκηναϊκή εποχή, ενώ 
η κατοίκησή της, εκτός ίσως μιας διακοπής από την υπομυ- 
κηναϊκή μέχρι την πρωτογεωμετρική περίοδο, συνεχίζεται 

μέχρι και την κλασική εποχή. Η γράφουσα είχε την τύχη από 
τριετίας να της ανατεθεί από την Αρχαιολογική Εταιρεία η 
μελέτη και η δημοσίευση των ανασκαφών του Αγίου Ανδρέα. 

Πέρσι ξεκίνησαν οι πρώτες εργασίες, κυρίως εξωραϊσμού 
και διαμόρφωσης στο χώρο με χρηματοδοτήσεις του Υπουρ­
γείου Αιγαίου και του ζεύγους Νικολάου και Μαρίας Ευγε- 
νίδη, καθώς και η πρώτη επεξεργασία του υλικού που τακτο­
ποιήθηκε στην αποθήκη της καθολικής εκκλησίας του Αγίου 
Αντωνίου στο Κάστρο. ΕΙ παρουσίαση του χώρου παρακάτω 
βασίζεται στα πολύτιμα στοιχεία που μας κληροδότησαν οι 
έρευνες του Τσούντα και οι ανασκαφές της Φιλιππάκη, 
καθώς και στα πρώτα συμπεράσματα από τη δική μας προ­
σέγγιση τόσο του χώρου όσο και του υλικού.

ΟΧΥΡΩΣΗ

Όλο το οροπέδιο που σχηματίζεται στην κορυφή του λόφου 
προστατεύεται από ισχυρό διπλό τείχος, πάχους 2.40-4. ΙΟμ. 
το οποίο σώζεται πολύ καλά στις τρεις πλευρές, ενώ στην 
ανατολική έχει σχεδόν εντελώς γκρεμισθεί (εικ. 1). Το εσωτε­
ρικό τείχος, το οποίο είναι και το ισχυρότερο, είναι κατα­
σκευασμένο στο κάτω μέρος με μικρούς και μεσαίους 

λίθους, προφανώς για λόγους μόνωσης και στο πάνω με 
μεγάλους επεξεργασμένους ογκολίθους κατά το κυκλώπειο 
μυκηναϊκό σύστημα (εικ. 2). Το τείχος αυτό στην τελική του 

μορφή ήταν ενισχυμένο στην εξωτερική πλευρά κατά δια­
στήματα με οκτώ μικρούς τετράγωνους συμπαγείς πύργους, 
διαστάσεων 2x2.90μ. και έναν μεγάλο, επίσης συμπαγή, τρα- 
πεζιόσχημο πύργο, διαστάσεων 9x8.40μ., που καταλαμβάνει 
όλη τη βορειοδυτική γωνία (πύργος α). Στην εσωτερική 

πλευρά των πύργων υπάρχει εσοχή και κλίμακα ανόδου στις 
επάλξεις του τείχους (εικ. 3). Η ανασκαφική έρευνα στη 
νότια πλευρά του πύργου α έδειξε ότι είναι κατασκευασμένος 
σε δεύτερη φάση, πάνω από ένα μικρό ορθογώνιο πύργο 

όμοιο με τους υπόλοιπους, ενώ τεκμηριώθηκε η θεμελίωση 
του εσωτερικού τείχους στην υστεροελλαδική ШВ περίοδο 

(13ος αι. π.Χ.). Η βορειοδυτική γωνία του τείχους είναι 
η πιο ευάλωτη καθώς είναι εύκολα προσπελάσιμη λόγω του 
ομαλά επικλινούς εδάφους. Η ανάγκη αυτή είχε αναγνωρι- 
σθεί εξαρχής όπως δείχνει η πυκνή διάταξη των πύργων στο 

τμήμα αυτό. Προφανώς ύστερα από κάποια επίθεση διαπι­
στώθηκε ότι το σημείο αυτό έπρεπε να ενισχυθεί ακόμα 
περισσότερο και έτσι κατασκευάσθηκε ο μεγάλος πύργος α, 
ο οποίος εξέχει και από το δεύτερο τείχος με το οποίο εξω­
τερικά σχηματίζει ενιαία επιφάνεια. Η κύρια είσοδος της 
ακρόπολης βρίσκεται στην νότια άκρη της ανατολικής πλευ­
ράς, όπου σώζονται ακόμα τμήματα της απότομης κλίμα­
κας που οδηγούσε σε αυτήν. Υπάρχουν ακόμα δύο πυλίδες, 
η Πυλίδα I στη βόρεια πλευρά και η ΙΙυλίδα II στη δυτική. 
Στην Πυλίδα I κατέληγε δρόμος πλάτους 2.30μ., ο οποίος 
έχει αποκαλυφθεί σε μήκος 17μ., πλαισιωμένος στις δύο 
πλευρές από κτίσματα (Κτίσμα Γ και Ζ). Το κατώφλι των 

πυλίδων αυτών βρίσκεται σε ύψος περίπου 2-3μ. από τη 
θεμελίωση του τείχους. Η οχύρωση ενισχύθηκε σε μεταγενέ­
στερη φάση με ένα εξωτερικό οδοντωτό τείχος, πάχους 

1.30-1.60μ., κατασκευασμένο με μεσαίου μεγέθους λίθους, 
το οποίο περιέβαλε την ακρόπολη στη βόρεια, δυτική και 
νότια πλευρά, ενώ συνέχιζε και εμπρός από την κύρια είσο­
δο στην ανατολική πλευρά περίπου κατά είκοσι μέτρα (εικ. 5). 
Έτσι το σύστημα της εισόδου γίνεται πιο δύσκολο και πολύ­
πλοκο καθώς τώρα κατασκευάζεται μια πρώτη είσοδος από 
τα βόρεια πριν την κύρια πύλη της ακρόπολης. Σήμερα ο 

στενός, εν είδει διαδρόμου, χώρος ανάμεσα στα δύο τείχη 
είναι εντελώς γεμισμένος με ογκολίθους. Τόσο ο Τσούντας 
όσο και η Φιλιππάκη βρήκαν σε βάθος 0.30-0.5Ομ. από τη 
σημερινή επιφάνεια του εδάφους, δηλαδή περί τα 3-4μ. από 
τη θεμελίωση του τείχους, πατημένο χώμα, στοιχείο που 
τους οδήγησε στο συμπέρασμα ότι ο χώρος αυτός χρησίμευε 
ως δρόμος. Ομως οι δύο αρχαιολόγοι έχουν διαφορετική 
άποψη για τη χρονολόγηση και τη λειτουργία του αμυντικού 
συστήματος. Ο Τσούντας θεωρεί το γέμισμα και το δρόμο
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εικ. 5. Αρος Ανδρέας, άποψη του εξωτερικού οδοντωτού τείχους.
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εικ. 7.
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ως αποδεικτικό στοιχείο ότι και τα δύο τείχη κτίσθηκαν ταυ- 
τοχρόνως και ότι το γέμισμα έγινε εξαρχής με σκοπό την ενί­
σχυση του κάτω μέρους των τειχών. Αντίθετα η Φιλιππάκη 
στηριζόμενη και οτο γεγονός ότι στο γέμισμα αυτό βρήκε 
όστρακα γεωμετρικών χρόνων οδηγήθηκε στο συμπέρασμα 
ότι τα τείχη κτίσθηκαν σε δύο διαφορετικές φάσεις, το εσω­
τερικό κατά την υστεροελλαδική 1ΙΙΒ και το εξωτερικό μαζί με 
τον μεγάλο πύργο α κατά τη γεωμετρική εποχή (8ος αι. π.Χ.), 
οπότε έγινε και το γέμισμα και σχηματίσθηκε ο δρόμος. Στη 
φάση αυτή τοποθετεί και την κατασκευή των Πυλίδων 1 και 
Π, θεωρώντας ότι ήταν αναγκαίες μετά τη διαίρεση του τεί­
χους από τον μεγάλο πύργο α.
Τα δικά μας πρώτα συμπεράσματα οδηγούν σε μια νέα 
άποψη, η οποία συνδυάζει στοιχεία από τις δύο παραπάνω 
απόψεις. Το εσωτερικό ισχυρό τείχος με τους εννέα μικρούς 
πύργους έχει έντονα στοιχεία της μυκηναϊκής αμυντικής 
αρχιτεκτονικής (κυκλώπεια κατασκευή, πυλίδες, πύργοι 
κ.λ,π.), γεγονός που τεκμηριώθηκε ανασκαφικά από τη 
Φιλιππάκη, η οποία έδειξε ότι θεμελιώθηκε κατά την υστε­
ροελλαδική ΙΠΒ περίοδο. Η άποψή μας είναι ότι και το εξω­
τερικό τείχος με το μεγάλο πύργο α κατασκευάσθηκε επίσης 
στη μυκηναϊκή εποχή, όχι πολύ αργότερα, πιθανότατα ύστε­
ρα από κάποια σοβαρή εχθρική επίθεση κατά την οποία δια­
πιστώθηκαν τα ευάλωτα σημεία του συστήματος. Άλλωστε 
ενίσχυση του τείχους παρατηρείται και στο δυτικό τμήμα 
της βόρειας πλευρά, επίσης πολύ κοντά στον πύργο ο. Η 
άποψή μας αυτή στηρίζεται σε ορισμένα στοιχεία του τεί­
χους αυτού αλλά και της λειτουργίας του. Ενδεικτικά ανα­
φέρουμε τις οδοντώσεις, που αποτελούν ένα από τα χαρα­
κτηριστικά στοιχεία των μυκηναϊκών οχυρώσεων (Τίρυνθα, 

Γλας, Φυλακωπή), τις πυλίδες και ιδιαίτερα της 1 ενισχυμέ- 
νης με πύργο στη μία πλευρά, και την τοιχοποιία, η οποία 
αν και δεν είναι αμιγώς κυκλώπεια ωστόσο είναι αρκετά 
ανάλογη προς αυτή. Επίσης ιδιαίτερης σημασίας είναι η 
διαπίστωση ότι η ανατολικά της κλίμακας πρόσβαση στον 
πύργο β στην ουσία καταργείται κατά τη γεωμετρική εποχή, 
καθώς εδώ κτίζονται κτίρια (κτίσμα Θ), γεγονός που δείχνει 

ότι εξέλειπε η ανάγκη εύκολης προσπέλασης των στρατιω­
τών στις επάλξεις. Επιπλέον κατά την ίδια εποχή διατηρού­
νται μέσα στην ακρόπολη, σε έναν τόσο μικρό και ασφυκτι­

κά οικοδομημένο χώρο, και μάλιστα σε καίρια σημεία του 
τείχους, ημιερειπωμένα κτίσματα της μυκηναϊκής εποχής. 
Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η Οικία Η (βλ. παρα­
κάτω, εικ. 6), νότια του πύργου β, η οποία εφάπτεται του 
τείχους και η οποία διατηρήθηκε σε όλη την αρχαιότητα 
ημιερειπωμένα χωρίς να κατεδαφιστεί, όπως σε άλλες περι­
πτώσεις (π.χ. Κτίσμα I, βλ. παρακάτω, εικ. 7). Είναι δύσκο­
λο να κατανοήσουμε πως θα ήταν δυνατόν να πραγματοποι­
είται ένα τόσο μεγάλο κοινωφελές έργο, όπως ήταν η ανοι­
κοδόμηση του εξωτερικού τείχους, μήκους περίπου 350 μ., 
χωρίς να συνοδεύεται από τη φροντίδα για εξασφάλιση 
απρόσκοπτης και ασφαλούς πρόσβαση σε αυτό, αλλά και 
τον εξωραϊσμό του από ηαλαιά ερειπωμένα κτίρια. Προφα­
νώς τα τείχη, των οποίων το αρχικό ύψος θα ήταν τουλάχι­

στον 5 μ., με την εγκατάλειψη του οικισμού, άγνωστο ακόμα 
για ποιους λόγους κατά την υστεροελλαδική ΠΙΓ περίοδο, 
σταδιακά αρχίζουν να καταρρέουν με φυσικό επακόλουθο 
το γέμισμα του στενού διαδρόμου που τα χώριζε. ΙΙιθανό- 
τατα η ύπαρξη της οχύρωσης σε συνδυασμό με τη δεσπό­

ζουσα θέση του λόφου να ήταν ανάμεσα στους λόγους που 
οδήγησαν στην επανακατοίκηση του χώρου κατά τη γεωμε­

τρική εποχή. Το καθάρισμα του χώρου ανάμεσα στα δύο 
τείχη ήταν μια πολύπονη και χρονοβόρα διαδικασία την 
οποία απέφυγαν οι κάτοικοι της εποχής αυτής, οι οποίοι 
άλλωστε αγνοούσαν τη λειτουργία του συγκεκριμένου αμυ­
ντικού συστήματος. Έτσι μετά από στοιχειώδεις εργασίες 
διαμόρφωσης του γεμίσματος, στις οποίες θα οφείλονται 
και τα γεωμετρικά όστρακα που βρήκε η Φιλιππάκη, δημι- 
ουργήθηκε πάνω από αυτό, ανάμεσα στο υπόλοιπο τμήμα 
των τειχών, δρόμος από πατημένο χώμα Το τείχος ασφαλώς 
θα δέχτηκε τόσο στη γεωμετρική όσο και αργότερα επισκευ­
αστικές εργασίες. Μια από αυτές, η οποία τοποθετείται στην 
κλασική εποχή, τεκμηριώθηκε ανασκαφικά οτο ανατολικό 
τμήμα του νότιου εξωτερικού τείχους.
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εικ. 8. Αγιος Ανδρέας, ΥΕΙΙΙΒ κύλικα (Μυκηναϊκή Οικία Η).
εικ. 9. Αγιος Ανδρέας, ΥΕΙΙΙΓ οινοχόη (Μυκηναϊκή Οικία Η).
εικ. 10. Αγιος Ανδρέας, ΥΕΙΙΙΓ υδρία ( περιοχή Μυκηναϊκής Οικίας Η).
εικ. 11. Αγιος Ανδρέας, ΥΕΙΙΙΓ σκάφος.
εικ. 12. Αγιος Ανδρέας, κύπελλο γεωμετρικής εποχής (β μισό 8ου αι. π.Χ.) 
από ταφή βόρεια της Μυκηναϊκής Οικίας Η.

ΤΑ ΟΙΚΟΔΟΜΗΜΑΤΑ

Η ανασκαφή στο εσωτερικό της ακρόπολης έφερε στο φως 
τα ερείπια τουλάχιστον δέκα οικοδομήράτων. Υπάρχουν 

όμως και άλλα άσκαφτα, κυρίως στο βορειοανατολικό τμήμα 
(εικ. 1). Ορισμένα από τα ανασκαμμένα κτίρια χρονολογού­
νται στη μυκηναϊκή εποχή και παρέμειναν ερειπωμένα σε όλη 
τη μετέπεπα κατοίκηση του χώρου κατά τους ιστορικούς 
χρόνους (.Οικία Η, Ε). Όμως κατά τη μυκηναϊκή εποχή 
(υστεροελλαδική ШВ-Г) υπήρχαν πολύ περισσότερα κτίσμα­
τα, όπως δείχνουν παλαιότερες οικοδομικές φάσεις γεωμε­
τρικών κτισμάτων (Κτίσμα Ι,Θ), καθώς και η μυκηναϊκή 
κεραμική που έχει βρεθεί σε πολλά γεωμετρικά, αρχαϊκά και 
κλασικά κτίσματα (Συγκρότημα Α, Κτίσμα В, Γ, Δ).
Στην ανατολική πλευρά της ακροπόλεως , βόρεια της εκκλη­
σίας του Αγίου Ανδρέα, σε ένα βραχώδες πλάτωμα, το υψηλό­

τερο σημείο του οικισμού, σώζονται τα θεμέλια οικοδομημά­
των, τα οποία λόγω της ξεχωριστής θέσης δεν αποκλείεται να 
ανήκουν σε κάποιο ναό ή άλλο δημόσιο οικοδόμημα, τα οποία 
όμως με τα υπάρχοντα σήμερα στοιχεία δεν είναι δυνατόν να 
χρονολογηθούν ή να προσδιοριστεί ο χαρακτήρας τους.

ΟΙΚΙΑ Η

Η Οικία Η βρίσκεται στη δυτική πλευρά της ακροπόλεως, 
αμέσως νότια του πύργου β, σε επαφή με το τείχος (εικ. 1,6). 
Αποτελείται από δύο συνεχόμενα δωμάτια με εξωτερική 
είσοδο στην βόρεια πλευρά. Γο τείχος αποτελεί τον δυτικό 
τοίχο της οικίας και σώζεται σε ύψος 2 μ. περίπου. Αντίθε­
τα οι άλλοι τοίχοι σώζονται σε ύψος 0.50 μ. περίπου. Στο 

χώρο εμπρός (βόρεια) της εισόδου, υπάρχει χαμηλό λιθόκτι­
στο θρανίο. Εδώ διαμορφώνεται η πρόσβαση που οδηγούσε 
στην κλίμακα του πύργου β. Στο νοτιότερο δωμάτιο, αμέσως 
ανατολικά της εισόδου υπάρχει κτιστό ορθογώνιο τραπέζι, 
το οποίο ενδεχομένως χρησίμευε και σαν κρεβάτι. Στο 
κέντρο της ανατολικής πλευράς υπάρχει τετράπλευρη εστία 
επενδυμένη με πλάκες. Και στα δύο δωμάτια, καθώς και στο 
χώρο έξω (βόρεια) από το κτίριο, βρέθηκε κεραμεική της 

υστεροελλαδικής ΙΠΒ-Γ περιόδου, ανάμεσα τους μία κύλικα
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(εικ. 8), μία οινοχόη (εικ. 9), μία υδρία (εικ. 10) και ένας 
μελαμβαφής σκάφος (εικ. 11). Η κατοικία εγκαταλείφθηκε 
κατά την υστεροελλαδική ΙΙΙΓ περίοδο χωρίς να επανακα- 
τοικηθεί. Η ημιεριπωμένη κατάστασή της προφανώς δημι­
ούργησε προβλήματα στους ανθρώπους της γεωμετρικής 
(8ος αι.π.Χ.), οι οποίοι έκτισαν τοίχο στη νότια πλευρά για 
να στηρίξουν τον σωρό των ερειπίων. Την ίδια εποχή κτίζο­
νται νέα κτίρια στον ελεύθερο χώρο βόρεια και ανατολικά 
της εισόδου του κτηρίου (κτήριο Θ), ενώ βρέθηκε και μια 
ταφή με κτερίσματα. Η όλη αντιμετώπιση του κτιρίου από 
τους κατοίκους της περιόδου αυτής δείχνει ότι δεν τους 
ενδιέφερε να εξωραΐσουν την περιοχή του πύργου β, στον 
οποίο προφανώς δεν απέδιδαν την ίδια χρήση με τους 
Μυκηναίους αφού έκλεισαν την εύκολη πρόσβαση των 
στρατιωτών προς αυτόν.

ΟΙΚΙΑ Ε

Η Οικία Ε βρίσκεται στο βορειοανατολικό τμήμα της ακρο- 
πόλεως (εικ. 1). Πρόκειται για μικρό μονόχωρο κτίσμα με 
είσοδο στη νότια πλευρά. Στο θεμέλιο του βόρειου τοίχου 
βρέθηκε ακτέριστος τάφος βρέφους. Στην οικία βρέθηκαν 
αγγεία της υστεροελλαδικής ΙΠΒ περιόδου, ανάμεσα στα 
οποία ξεχωρίζουν ένας σκάφος με διακόσμηση σπειρών, 
ένας ψευδόστομος αμφορέας και ένας αρυτήρας.
I Ιρος τα νότια της Οικίας Ε σώζονται τα θεμέλια τουλάχι­
στον άλλων δύο όμοιων ως προς το μέγεθος και τη μορφή 
μονόχωρων κτισμάτων, ενδεχομένως και αυτά μυκηναϊκής 
εποχής.

ΟΙΚΙΕΣ Γ ΚΑΙ Ζ

Οι οικίες Γ και Ζ βρίσκονται δυτικά και ανατολικά αντίστοι­
χα της οδού που οδηγεί στην ΙΙυλίδα 1, στο κέντρο περίπου 
της βόρειας πλευράς της ακρόπολης (εικ. 1). Πρόκειται για 
δύο συγκροτήματα με αρκετά δωμάτια το καθένα, κτισμένα 
σε επαφή με το τείχος. Στην περίπτωση αυτή το τείχος δεν 
χρησιμοποιείται όπως στην Οικία Η ως τοίχος των κτισμά- 
των, τα οποία είναι αυτοτελή και απλώς ακουμπούν σε αυτό.

Και τα δύο σώζονται σε μικρό ύψος και με βάση τη κεραμει- 
κή που βρέθηκε σε αυτά χρονολογούνται στην ύστερη γεω­
μετρική εποχή.

ΚΤΙΣΜΑ I

Το Κτίσμα I βρίσκεται στην δυτική πλευρά της ακρόπολης, 
βορειοανατολικά του πύργου β, σε υψηλότερο επίπεδο από 
την Οικία Η (εικ. 1, 7). Αποτελείται από δύο μεγάλα ορθογώ­
νια δωμάτια, των οποίων οι τοίχοι σώζονται σε ύψος από 
0.30-1.50 μ. Ο ανατολικός τοίχος είναι ο καλύτερα σωζόμε- 
νος διότι αποτελεί τμήμα ενός μεγάλου αναλημματικού τοίχου 
με κατεύθυνση από το Βορρά προς το Νότο, ο οποίος έχει 
αποκαλυφθεί σε μήκος 25 μ. περίπου. Έναν ανάλογο τοίχο με 
την ίδια κατεύθυνση, παρατηρήσαμε σε ψηλότερο επίπεδο, 
ανατολικότερα, στη βόρεια πλευρά της ακρόπολης (ανατολι­
κά της Οικίας Δ). 1 Ιροφανώς όλη η επιφάνεια της ακρόπο­
λης η οποία παρουσιάζει κλίση από ανατολικά προς τα δυτι­
κά ήταν διαμορφωμένη σε άνδηρα στηριζόμενα με αναλημ- 
ματικούς τοίχους κατά μήκος των οποίων εφάπτονταν κατοι­
κίες. Προς το παρόν δεν είναι δυνατόν να χρονολογηθεί η 
κατασκευή τους. Πάντως στην περίπτωση του κτίσματος I, το 
οποίο με βάση την κεραμεική που βρέθηκε στη τελευταία 
φάση του χρονολογείται στη Γεωμετρική εποχή, διαπιστώθη­
κε ότι οι τοίχοι του (νότιος, δυτικός) πατούσαν σε άλλο παλαι- 
ότερο μυκηναϊκό κτίσμα. Από αυτή την μυκηναϊκή φάση του 
κτίσματος βρέθηκε πλήθος κεραμικής, ανάμεσά τους μεγάλοι 
πίθοι με σχοινοειδή διακόσμηση, καθώς και ένα πήλινο ειδώ­
λιο ζώου. Επομένως δεν αποκλείεται ότι η διαμόρφωση του 
χώρου με αναλήμματα να ανάγεται στη μυκηναϊκή εποχή.

ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑ A

Το Συγκρότημα Α καταλαμβάνει μεγάλο μέρος του νοτιοδυ­
τικού τμήματος της ακρόπολης (εικ. 1). Αποτελείται από 

δώδεκα τουλάχιστον δωμάτια και ορίζεται στα δυτικά από 
δρόμο πλάτους 1.32 μ. που οδηγεί από το κέντρο της ακρό­
πολης στη δυτική Πυλίδα II. Από την κεραμεική συμπεραί- 
νεται ότι το κτίριο αυτό ήταν σε χρήση τουλάχιστον από τον
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6ο αι.π.Χ. μέχρι και την ελληνιστική εποχή. Σε πυρά και 
ταφή που βρέθηκε σε ένα από τα δωμάτια αποκαλύφθηκαν 
πήλινα ειδώλια γυναικείων μορφών του 5ου αι. π.Χ. Ωστό­
σο μια πρώτη διαλογή της κεραμικής από όλο το χώρο έδωσε 
και αρκετό αριθμό οστράκων (κυρίως πόδια κυλικών) της 
μυκηναϊκής εποχής, γεγονός που ίσως δείχνει ότι και αυτό το 
τμήμα της ακρόπολης ήταν και παλαιότερα κατοικημένο.

ΤΑΦΙΚΑ ΜΝΗΜΕΙΑ

Το νεκροταφείο της ακρόπολης του Αγίου Ανδρέα δεν έχει 
ακόμα εντοπισθεί. Όπως αναφέρθηκε παραπάνω βρέθηκαν 
μερικές ταφές μέσα στην ακρόπολη, μία μυκηναϊκή ταφή 
βρέφους (Οικία Ε), μία γεωμετρική (Οικία Η) και μία κλα­
σική (Συγκρότημα Α). Ωστόσο το νεκροταφείο θα πρέπει να 

αναζητηθεί έξω από το τείχος στις γύρω πλαγιές.
Είναι πιθανόν μεγάλη κατασκευή, που δεσπόζει στη νότια 
ράχη που ορίζει τον Πλατύ Γιαλό, να πρόκειται για θολωτό 
τάφο (εικ. 13). Η θέση είναι γνωστή με το τοπωνύμιο 
«Σορούδι», που προφανώς οφείλεται στον χωμάτινο σωρό εν 
είδει τύμβου. Μικρή ανασκαφική έρευνα πραγματοποίησε 
εδώ ο Ιάκωβος Δραγάτσης τα έτη 1915-1916. Η κατασκευή 
είναι υπέργεια, κτισμένη σε σχετικά επίπεδη επιφάνεια. 
Άλλωστε γι’ αυτό το λόγο και προκειμένου να συγκρατηθεί ο 
χωμάτινος σωρός που τον σκεπάζει είχε κατασκευασθεί περι­
μετρικά στη βάση του κυκλώπειο βαθμιδωτό άνδηρο, το 
οποίο παρά την πυκνή βλάστηση είναι ορατό (εικ. 14). Στη 
δυτική πλευρά, η οποία είναι και η πιο απότομη, διαμορφώ­
νονται δέκα βαθμίδες συνολικού ύψους 5.50 μ.. Το ύψος της 
καθεμιάς είναι 0.34 μ., ενώ το πλάτος τους κυμαίνεται από 
0.32-0.34 μ. Το μέγιστο ύψος του τύμβου μαζί με το βαθμι­

δωτό ανάλημμα φθάνει τα 20.45 μ. Από την ταφική αυτή 
κατασκευή, η οποία πιθανόν να είχε συληθεί ήδη κατά την 

αρχαιότητα, έχει καταρρεύσει η οροφή και τμήμα (περίπου 
1/3) των κάθετων κτιστών τοιχωμάτων, το δε υλικό αυτό βρί­
σκεται εππόπου. Ο Δραγάτσης βρήκε στην επίχωση του 
τάφου, ο οποία εκαλλειεργείτο συστηματικά, λίγα ρωμαϊκά 
όστρακα. Δεν αποκλείεται το εντυπωσιακό αυτό μνημείο, το 

οποίο ήταν πάντοτε ορατό, να χρησιμοποιήθηκε κατά τους 
ιστορικούς χρόνους για τη λατρεία των προγόνων (π.χ. 
θολωτός τάφος Μενιδίου, θολωτός τάφος 1 της Τραγάνας, 
θολωτός τάφος Μινύου στον Ορχομενό κ.α.).
Το «Σορούδι» αποτελεί ένα εντυπωσιακό μνημείο που 
δεσπόζει στο χώρο της Πούντας αγναντεύοντας τη θάλασσα 
και είναι ορατό από πολλά σημεία της περιοχής, ενώ έχει 
άμεση οπτική επαφή με την μυκηναϊκή ακρόπολη του Αγίου 
Ανδρέα. Δεν αποκλείεται να πρόκειται για τάφο κάποιου 
μυκηναίου άρχοντα που είχε σχέση με τη θάλασσα και για 
τον οποίο διάλεξαν αυτήν την τόσο προνομιακή θέση στην 

είσοδο του κόλπου του Πλατύ Γιαλού. Άλλωστε ο Πλατύς 
Γιαλός είναι ο μοναδικός όρμος προς τον οποίο έχει ορατό­
τητα ο Άγιος Ανδρέας και πιθανότατα ήταν το λιμάνι της 
ακρόπολης, τουλάχιστον κατά τη μυκηναϊκή εποχή.

Από τα μέχρι σήμερα στοιχεία, τα οποία πιστεύουμε ότι με 
την πρόοδο της έρευνας και της μελέτης του υλικού θα 
αυξηθούν, φαίνεται ότι κατά την υστεροελλαδική ΙΠΒ περίο­
δο ιδρύεται η οχυρωμένη ακρόπολη στο λόφο του Αγίου 
Ανδρέα, η οποία κατοικείται μέχρι και την υστεροελλαδικής 
ΠΙΓ, οπότε εγκαταλείπεται. Σύμφωνα με την υπάρχουσα 
υστεροελλαδική ΠΙΓ κεραμική, η οποία ανήκει στην πρώιμη 
φάση της περιόδου, η εγκατάλειψη τοποθετείται στο α' μισό 
του 12ου αιώνα π.Χ. Ο χώρος φαίνεται να παραμένει ακα­
τοίκητος για ένα μεγάλο χρονικό διάστημα, μέχρι τα μέσα 
του 8ου αι. π.Χ., οπότε επανακατοικείται. Τώρα οικοδομού- 
νται ορισμένα νέα κτίρια (Οικίες Γ, Ζ, Θ, I) , ενώ επισκευά­

ζεται το καλά ακόμα σωζόμενο τείχος. Ήδη την εποχή αυτή 
αρχίζει να ιδρύεται ο γεωμετρικός οικισμός στο Κάστρο, 
απέναντι από τον Άγιο Ανδρέα, όπου αργότερα θα αναπτυ­
χθεί η κλασική πόλη της Σίφνου. Αν και τα γεωμετρικά κτί- 
σματα φαίνεται να εγκαταλείπονται προς το τέλος του 8ου 
αιώνα, η κατοίκηση συνεχίζεται, ιδιαίτερα περιορισμένη, στο 
νοτιοανατολικό τμήμα της ακρόπολης, μέχρι τουλάχιστον 
τον 5ο ή και τον 4ο αι. π.Χ.

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΤΕΛΕΒΑΝΤΟΥ
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Η ΣΙΦΝΟΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΠΡΩΙΜΗ ΕΠΟΧΗ ΤΟΥ ΧΑΛΚΟΥ:

Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΩΝ ΜΕΤΑΛΛΩΝ

... τά δέ τών Σιφνίων πρήγματα ήκμαζε τούτον τόν χρόνον, 
καί νησιωτέων μάλιστα έπλοΰτεον, άτε έόντων αύτοισι έν τη 
νήσφ χρυσίων καί άργυρέων μετάλλων...

Ηρόδοτος III. 57,2.



Η μεταλλευτική, η μεταλλουργία και η μεταλλοτεχνία 
είναι τομείς της τεχνολογίας που η συμβολή τους στη 

διαμόρφωση της πρώιμης εποχής του χαλκού στις Κυκλάδες 
διαφαίνεται με ολοένα περισσότερη σαφήνεια τα τελευταία 
χρόνια. Για μεγάλο χρονικό διάστημα οι ενδείξεις ήταν έμμε­
σες, και προέρχονταν κυρίως από προϊόντα της μεταλλοτε­
χνίας: εργαλεία, όπλα, σκεύη και κοσμήματα. Τα αρχαιολο­
γικά στοιχεία για τις πρωτογενείς διαδικασίες της εξόρυξης 
και της αρχικής κατεργασίας των μεταλλευμάτων ήταν πενι­
χρά, κάποιες χοάνες, ακροφύοια και μήτρες για την κατα­
σκευή μετάλλινων αντικειμένων. Άμεσες ενδείξεις για την 
εξόρυξη του μεταλλεύματος δεν υπήρχαν, υποδηλώνονταν 
απλά από την παρουσία μεταλλουργικών σκωριών.
Αλληλένδετο θέμα με την κατανόηση των πρωτογενών διαδι­
κασιών είναι η προέλευση των πρώτων υλών που ήταν απα­
ραίτητες για την παραγωγή των μετάλλων που χρησιμοποιή­
θηκαν στο Αιγαίο κατά την πρώιμη εποχή του Χαλκού. Το 
θέμα αποτελεί ακόμη αντικείμενο συζήτησης γιατί υπάρχουν 
ενδογενή προβλήματα. Τα αρχαία μεταλλεία έχουν στην 
πλειοψηφία τους καταστραφεί από νεώτερες εκμεταλλεύσεις 
και όταν ακόμη εντοπίζονται οτοές που κατά πάσα πιθανό­
τητα είναι αρχαίες, είναι πολύ δύσκολο να χρονολογηθούν, 
αφού σ’ αυτές κατά κανόνα λείπουν τα κινητά ευρήματα 
(κεραμεική κλπ.), ενώ τα τεχνολογικά κριτήρια που θα διευ­
κόλυναν τη χρονολόγηση είναι ακόμη σχεδόν αδιευκρίνιστα. 
Επίσης, αποτελεί ακόμη αντικείμενο μελέτης η επιστημονική 
μέθοδος με την οποία θα μπορούσε να εξακριβωθεί η προέ­
λευση των μετάλλων. Στο θέμα αυτό ένα πρόσθετο πρόβλημα 

είναι ότι πολλά μετάλλινα ευρήματα δεν έχουν βεβαιωμένη 
προέλευση, είτε επειδή δεν βρέθηκαν σε κανονικές ανασκα- 
φές αλλά αγοράστηκαν από ιδιώτες και ανήκουν σε μουσεία 
και ιδιωτικές συλλογές, είτε γιατί βρέθηκαν σε ηαλαιές και 

ελάχιστα τεκμηριωμένες ανασκαφές.
Η διαπίστωση της προέλευσης των μετάλλων συνδέεται με 
ολόκληρο το πλέγμα των εσωτερικών και των εξωτερικών 
σχέσεων των νησιών, που δεν περιορίζονται σε σχέσεις εξου­
σίας αλλά αφορούν και ποικίλους άλλους παράγοντες, όπως 

την ανάπτυξη των οικισμών, την κοινωνική διαστρωμάτωση 

και το εμπόριο.
Τα ευρήματα μαρτυρούν ότι στον τομέα των μετάλλων οι 
Κυκλάδες γνώρισαν μια μακρά εξελικτική διαδικασία, που 
είχε τις ρίζες της στη Νεολιθική Εποχή. Η συνειδητοποίηση 
των δυνατοτήτων που πράσφερε η νέα τεχνολογία, πρέπει να 
αποτέλεσε έναν από τους παράγοντες που οδήγησαν οτη 
μετάβαση από τις νεολιθικές κοινωνικές δομές στη συνθετό­
τερη κοινωνία της εποχής του Χαλκού. Η τεχνολογία των 
μετάλλων θα έπαιζε σημαντικό ρόλο στο πλέγμα των εξελίξε­
ων της 3ης χιλιετίας π.Χ., με αλυσιδωτές αντιδράσεις, που 
συνεπάγονταν όχι μόνο την κάλυψη υπαρχουσών αναγκών 
αλλά και τη δημιουργία νέων.
Στις συνθήκες αυτές, η αναζήτηση των πρώτων υλών και η 
συνακόλουθη λειτουργία των μεταλλείων, αποκτούσε ζωτική 

σημασία. I Ιηγές μετάλλων έχουν εντοπιστεί σε διάφορα νησιά 
των Κυκλάδων, αλλά οι πειστικότερες μέχρι τώρα αποδείξεις για 
τη λειτουργία των μεταλλείων του νησιωτικού χώρου κατά την 
προϊστορική εποχή βρέθηκαν στη Σίφνο, με τις έρευνες που δια- 
ξήγαγε κατά κύριο λόγο το Max Plank Institut fur Kernphysik, 
της Χάίδελβέργης και το Bcrgbaumuseum too Bochum.
Με εκτεταμένες γεωλογικές έρευνες διαπιστώθηκε ότι οτη 
Σίφνο υπάρχουν δύο κύριες μεταλλοφόρες περιοχές που 
σχηματίζουν δύο τόξα με κατεύθυνση ΒΑ-ΝΔ. Και τα δύο 
χαρακτηρίζονται από την παρουσία σιδήρου-μαγγανίου, που 
ήταν αντικείμενο εκμετάλλευσης στα νεώτερα χρόνια, διαφο­
ροποιούνται όμως από τις εμφανίσεις άλλων μεταλλευμάτων 
- μολύβδου και αργύρου στο βορειότερο τόξο, από τον Άγιο 

Σώστη ως τον Κάψαλο, χαλκού και χρυσού στο νοτιότερο 
τόξο από τον Φάρο ως τον Άσπρο Πύργο - που ήταν εκμε- 
ταλλεύσιμα στην αρχαιότητα.
Αρχαίες οτοές κατεστραμμένες από τη νεώτερη εκμετάλλευση 
εντοπίστηκαν οε πολλά σημεία της Σίφνου, στον Άγιο Σώστη 
όμως οι συνθήκες ήταν ευνοϊκές ώστε να γίνει η πληρέστερη 
μέχρι σήμερα μελέτη των μεθόδων εξόρυξης του μεταλλεύ­
ματος κατά την προϊστορική εποχή και μάλιστα να χρονολο­

γηθούν με ακρίβεια.
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Η πρωτοποριακή αυτή έρευνα στη Σίφνο, που αποσαφήνισε 
τις διαδικασίες εξόρυξης και ιιρώτης κατεργασίας μολύβδου 
και αργύρου κατά την 3η χιλιετία π.Χ., συμπληρώνεται τα 

τελευταία χρόνια με εκτεταμένες επιφανειακές έρευνες στην 
Κύθνο και τη Σέριφο. Αποδεικνύεται ότι οι δυτικές Κυκλάδες 
κατά την 3η χιλιετία π.Χ. διέθεταν, εκτός από άργυρο και 

μόλυβδο, χαλκό σε ποσότητες εκμεταλλεύσιμες για την εποχή 
και, συνακόλουθα, μερικές από τις αρχαιότερες μέχρι τώρα 
εγκαταστάσεις πρώτης κατεργασίας του μεταλλεύματος αυτού. 
Ο εντοπισμός των μεταλλοφόρων περιοχών σε άμεση, μερι­
κές φορές, γειτνίαοη με τις προϊστορικές εγκαταστάσεις 

εκκαμίνευσης χαλκού είναι ένα νέο στοιχείο. Τα αποτελέσμα­
τα των ερευνών στις δυτικές Κυκλάδες, ακόμα και όταν 
κάποια θέση μπορεί να χρονολογηθεί γενικά στην εποχή του 
Χαλκού, χωρίς μεγαλύτερη ακρίβεια, έχουν αρχίσει να προ­
σφέρουν άμεσες πληροφορίες για ένα τομέα της προϊστορι­
κής τεχνολογίας που μόνο έμμεσα γνωρίζαμε μέχρι τώρα.
Τα νέα αυτά δεδομένα, όταν μελετηθούν διεξοδικά και αξιο­
λογηθούν θα μπορούν να ενταχθούν στο σύνθετο πλέγμα των 
παραγόντων που δημιούργησαν και έθρειμαν την εποχή που 
ονομάστηκε πρώιμη Χαλκοκρατία.

ΟΛΓΑ ΦΙΛΑΝΙΩΤΟΥ-ΧΑΤΖΗΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ

Μεταλλεία στον Κάψαλο
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ΑΝΑΦΟΡΑ ΣΤΟΥΣ ΠΥΡΓΟΥΣ ΤΗΣ ΣΙΦΝΟΥ

“ ...η μέν άπασαι Κυκλάδες, αΐ νήσων 
Ιερώταται είν άλι κεινται, εϋυμνοι...

κεϊναι μέν ττύργοισι περισκεπέεσιν έρυμναί,
Δήλος δ’ Άπόλλωνι· τί δέ στιβαρώτερον έρκος;

Τείχεα μέν και λάες ύπαί ριπής κε πέσοιεν 
Στρυμονίου βορέαο*  θεός δ’ αεί άστυφέλικτος.”

Καλλίμαχου Ύμνος, Εις Δήλον, 2-4 και 23-26



Γνωστοί από την εποχή του Καλλίμαχου, που έζησε στο 
α' μισό του 3ου αι. π.Χ., οι οχυρωμένοι και ισχυροί 

πύργοι των Κυκλάδων, είναι ευρύτατα διαδεδομένοι σε όλο 
το Αιγαίο και έχουν μέχρι σήμερα εντοπισθεί σε πολλά 
κυκλαδονήσια ; την Κέα, την Κύθνο, τη Σέριφο, τη Σίφνο, 
την Άνδρο, την Τήνο, τη Μύκονο, τη Ρήνεια, τη Νάξο, την 
Πάρο, την Αμοργό. Ο αριθμός τους ποικίλλει κατά νησί. 
Τους περισσότερους όμως - όπως έδειξε η έρευνα μέχρι 
σήμερα - τους συναντάμε σε δύο νησιά, στην Κέα, όπου 
έχουν εντοπισθεί 77 πύργοι, και στη Σίφνο, όπου έχουν 

καταγραφεί 57.
Οι πύργοι της Σίφνου είναι όλοι κυκλικοί και χρονολογούνται 
στους κλασικούς και ελληνιστικούς χρόνους, ιδιαίτερα δε στον 
4ο και 3ο αι. π.Χ.. Δυστυχώς λίγοι σώζονται σε αρκετό ύψος. 
Ωστόσο, παρουσιάζουν γενικά έναν ομοιόμορφο τύπο.
Σε αρκετούς σώζονται υπολείμματα κλίμακας που οδηγούσε 
στους επάνω ορόφους. Πολλοί ήταν πιθανότατα μονόχωροι, 
ενώ σε αρκετούς ένας ή δύο παράλληλοι τοίχοι διαιρούσαν 
το εσωτερικό σε δύο ή τρεις χώρους αντίστοιχα.
Σε μερικούς βρέθηκαν στοιχεία καθημερινής οικιακής δρα­
στηριότητας, όπως μυλόπετρες ή πλάκες ελαιοπιεστηρίου. 
Συχνά επίσης βρέθηκαν κατασκευές, όπως δεξαμενή, πηγάδι 
ή εγκαταστάσεις για αγροτικές ασχολίες, όπως πιεστήριο για 
παραγωγή και αποθήκευση κρασιού. Συνήθως φαίνεται πως 
αποτελούν αυτόνομα κτίσματα και λίγοι σώζουν εξωτερικά 
προσκτίσματα.
Κατασκευάζονται σε καλλιεργήσιμες περιοχές, σε κορυφές 
υψωμάτων ή σε πλαγιές. Αρκετοί σχηματίζουν πιθανότατα 

ομάδες που εποπτεύουν εύφορες αγροτικές εκτάσεις ή 
περιοχές μεταλλευτικής δραστηριότητας.
Η ερμηνεία της λειτουργίας τους είναι ανάλογη με εκείνη 
των πύργων στις υπόλοιπες Κυκλάδες : Χρησιμεύουν ως 
παρατηρητήρια και φυλάκια που εξασφαλίζουν την επικοι­
νωνία μέσα ή και έξω από το νησί. Παράλληλα χρησιμεύουν 
ως οχυρωματικές και αμυντικές κατασκευές , καταφύγια του 
αγροτικού πληθυσμού σε ξαφνικές πειρατικές επιδρομές. 
Ιδιαίτερα στην πλούσια σε μεταλλεύματα Σίφνο, όπως και 

στα δύο ακόμα μεταλλοφόρα νησιά των δυτικών Κυκλάδων, 
την Σέριφο και την Κύθνο, πολλοί πύργοι πρέπει να είχαν 
άμεση σχέση με την προστασία των μεταλλευτικών περιοχών 
και των μεταλλουργικών δραστηριοτήτων σε αυτές.
Χαρακτηριστικό των πύργων της Σίφνου επίσης αποτελεί το 
ότι σχηματίζουν ένα δίκτυο επικοινωνίας, όχι μόνο μεταξύ 

τους, αλλά και με τις τέσσερεις ακροπόλεις του νησιού 
(Αγ.Νικήτα, Κάστρου, Αγ.Ανδρέα, Προφήτη Ηλία ).

Μία από τις πρώτες αναφορές σε πύργο της Σίφνου βρί­
σκουμε στο βιβλίο Relation d’un voyage du Levant (1718) 
του περιηγητή Pitton de Tournefort, nou σημειώνει και 
απεικονίζει ένα νόμισμα ( ή ρωμαϊκό νομισματόσημο κατά 
τον Κ.Γκιών ) ηου αναφέρεται από τον Golzius, όπου στην 
μία πλευρά εικονίζεται πύργος με έναν άνδρα οιην κορυφή 
του και η επιγραφή ΣΙΦΝΟΥ, και στην άλλη πλευρά, η δαφ- 
νοστεφανωμένπ κεφαλή Δία ή Ποσειδώνα.
Μερικοί από τους πύργους της Σίφνου αναφέρονται 
σύντομα στο βιβλίο του L. Ross Inselreisen δημοσιευμένο το 

1912. Λίγο αργότερα κατά τα έτη 1915, 1920, 1922 και 
1924, ο Σίφνιος Ιακ. Δραγάτσης ερευνά ανασκαφικά, μελετά 
και δημοσιεύει στα Πρακτικά και στο Εργο της Αρχαιολογι­
κής Εταιρείας ένα μεγάλο αριθμό από τους πύργους της Σίφ­
νου. Η επόμενη δημοσίευση των πύργων γίνεται από τον 
J. Young στο American Journal of Archeology το 1956, ενώ η 
Μ. Nowicka τους περιλαμβάνει επίσης στη μελέτη της Les 

maisons a tour dans le monde grec. Εκτεταμένη αναφορά 
στους πύργους και ιδιαίτερα στον Ασπρο Πύργο, βρίσκουμε 
στη δημοσίευση Silber, Blei und Gold auf Sifnos (1985) του 
Max Plank Institut καθώς και σε άρθρο του Η.Hohman στο 

περιοδικό Antike Welt του 1983.
Μία σημαντική μελέτη που εντοπίζει, συγκεντρώνει, κατα­
γράφει και παρουσιάζει 56 πύργους της Σίφνου δημοσιεύε­
ται το 1991 από τον Ν. Ashton.

Η ΚΑΈφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων 
ξεκινώντας από το 1997 μια προσπάθεια προστασίας και
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εικ. 1. Ο Άσπρος Πύργος και η γύρω περιοχή.
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E1K. 2

εικ. 2. Ο πύργος του Καδέ
εικ. 3. Ο πύργος «στον Αγιο Δημήτριο Άρχαβου» εικ. 3

42



ανάδειξης των καλλίτερα διατηρημένων πύργων των νησιών 
που ανήκουν στην αρμοδιότητά της, συμπεριέλαβε στο περ­
σινό πρόγραμμα τον καθαρισμό και την αποτύπωση του 
Ασπρου Πύργου στην Σίφνο, καθώς και την τοπογράφηση 
του περιβάλλοντος χώρου του. (εικ.1).
Στον προγραμματισμό των Δράσεων της Εφορείας για το 
1998, έχει προταθεί και εγκριθεί η έναρξη ενός προγράμ­
ματος ανάδειξης και διαμόρφωσης πρόσβασης τεσσάρων 
πύργων της Σίφνου, που είτε σώζονται καλλίτερα, είτε βρί­
σκονται κοντά σε οδική αρτηρία και η πρόσβαση και επίσκε­
ψή τους - εν είδει περιπάτου - γίνεται εύκολα και ευχάριστα. 
Η υλοποίηση του προγράμματος προχωρά με την συνεργα­
σία και την συνδρομή του Υπουργείου Αιγαίου. Κοινός 
στόχος των δύο Υπουργείων, Πολιτισμού και Αιγαίου, είναι 
να ξεκινήσει, έστω και με μικρά βήματα, μία προσπάθεια διά­
σωσης και ανάδειξης των πύργων που αποτελούν ένα πολύ 
σημαντικό κεφάλαιο στην ιστορική τοπογραφία του νησιού. 
Μακροπρόθεσμος στόχος είναι να διαμορφωθεί μέσω της 
ανάδειξης, ένα δίκτυο επικοινωνίας και πρόσβασης των 
καλλίτερα σωζόμενων πύργων της Σίφνου.
Βασική προϋπόθεση στην υλοποίηση και επιτυχία του 
προγράμματος θεωρούμε την συνεργασία των κοινοτήτων 
και φυσικά την συναίνεση των ιδιοκτητών - όπου ο χώρος 

είναι ιδιωτικός .

Οι πύργοι που έχουν αρχικά επιλεγεί είναι:
1. ΠΥΡΓΟΣ ΤΟΥ ΚΑΔΕ (αρ. 39 στο χάρτη Ν. Ashton), (εικ.2) 
Βρίσκεται στην ανατολική πλευρά του δρόμου προς το 

Βαθύ, στους πρόποδες του υψώματος του Αγίου Ανδρέα και 
στην πλαγιά μιας εύφορης καλλιεργήσιμης περιοχής. Κατα­

σκευασμένος από γκρίζους δόμους, σώζεται σε ύψος 2,50 μ. 
και έχει εξωτερική διάμετρο 9 μ. Φέρει έναν διαχωριστικό 
τοίχο εσωτερικά. Φαίνεται να επικοινωνεί με άλλους πέντε 
πύργους: ανάμεσά τους οι πύργοι «στον Αγιο Δημήτριο 
Άρχαβου» και «στις Αμμουδάρες».
Εργασίες ανάδειξης: Καθαρισμός εσωτερικά και εξωτερικά 
και σήμανση (ενημερωτική πινακίδα).

2. ΣΤΟΝ ΑΓΙΟ ΔΗΜΗΤΡΙΟ ΑΡΧΑΒΟΥ (αρ. 27 στο χάρτη Ν. 
Ashton).
Γνωστός και σαν «Μαύρος Πύργος», (εικ.3) βρίσκεται στο 
νότιο άκρο των Εξαμπέλων και σε στρατηγική θέση, στην 
βόρεια πλευρά της πεδιάδας του ποταμού που καταλήγει 
στον όρμο Σεράλια. Κατασκευασμένος από δόμους σχι­
στόλιθου, σώζεται σε ύψος 5,60 μ. και έχει εξωτερική διάμε­
τρο 10,70 μ. Χαρακτηριστικό το αψιδωτό άνοιγμα της πόρ­
τας. Εσωτερικά σώζει δύο διαχωριστικούς τοίχους και ίχνη 
κλίμακας στα δεξιά της εισόδου. Επικοινωνούσε με πέντε 
πύργους και με τις τέσσερεις ακροπόλεις του νησιού.
Εργασίες ανάδειξης: Απαραίτητος ο καθαρισμός εσωτερικά, 
η συντήρηση των τοίχων και η διάνοιξη διόδου πρόσβα­
σης.Τοποθέτηση ενημερωτικής πινακίδας.

3. ΣΤΙΣ ΑΜΜΟΥΔΑΡΕΣ (αρ. 45 στο χάρτη N.Ashton) 
Βρίσκεται στην νότια πλευρά του δημόσιου δρόμου προς 
Πλατύ Γιαλό και ΝΑ της Παναγιάς του Βουνού, στις ψηλό­
τερες πλαγιές μιας γόνιμης κοιλάδας- κοίτης ποταμού. Κατα­
σκευασμένος κυρίως από ασβεστόλιθους, έχει εξωτερική 

διάμετρο 6,60 μ. και μέγιστο σωζόμενο ύψος 1,95 μ. Δια- 
κρίνονται στοιχεία από προσκτίσματα στην νοτιοανατολική 
πλευρά του. Επικοινωνεί με τουλάχιστον πέντε πύργους και 
την ακρόπολη του Αγίου Ανδρέα, και έχοντας θέα προς την 
θάλασσα εποπτεύει την είσοδο του όρμου του Πλατύ Γιαλού 
και το νησάκι της Κιτριανής.
Εργασίες ανάδειξης: Καθαρισμός, δημιουργία πρόσβασης, 
σήμανση.

4. ΑΣΠΡΟΣ ΠΥΡΓΟΣ (αρ.48 στον χάρτη N.Ashton).
Βρίσκεται στην κορυφή του υψώματος του ακρωτηρίου 
Αμόνι, μεταξύ Πλατύ Γιαλού και Χρυσοπηγής (εικ.4). Κατα­

σκευασμένος από ασβεστόλιθο και μάρμαρο, χρωστά σε αυτά 
τα δύο δομικά υλικά και το όνομά του. Σήμερα σώζεται σε 
ύψος 5,50 μ. και έχει εξωτερική διάμετρο 13 μ. Το άνοιγμα 
της εισόδου του έχει πλάτος 1,25 μ. Δεξιά και αριστερά της 
εισόδου, εσωτερικά, σώζονται δύο πρόμοχθοι σφηνωμένοι
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εικ. ί. Λεπτομέρεια από το εσωτερικό του Άσπρου Πύργου, εικ. 5.
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ото τοίχωμα, пои φέρουν κυκλικά ανοίγματα για την 
τοποθέτηση μοχλού ή δοκαριού που λειτουργούσε ως μηχα­
νισμός ασφάλισης της πόρτας. Εσωτερικά δύο τοίχοι 
χωρίζουν τον ισόγειο χώρο σε τρία δωμάτια που επικοι­
νωνούν μεταξύ τους. Αριστερά της εισόδου σώζονται οι δέκα 
- σήμερα - βαθμίδες της κλίμακας , που εφαπτομένη και 
ακολουθώντας την κυλινδρική επιφάνεια του πύργου, 
οδηγούσε στον επάνω όροφο (εικ. 5).
Στον κεντρικό χώρο του ισογείου σώζονται τα κομμάτια ενός 
ελαιοπιεστηρίου, ένα πέτρινο δοχείο στερεωμένο στο 
έδαφος, δύο υπόγειες δεξαμενές και μονόλιθο στόμιο με 
εγκοπές για την στερέωση μηχανισμού άντλησης του αποθη- 

κευμενού νερού.
Η μεγάλη χωρητικότητα της δεξαμενής, που έχει υπολογισθεί 
σε περισσότερο από 27.000 λίτρα νερού, μας παραπέμπει στην 
λειτουργία του πύργου ως καταφύγιου των κατοίκων της 
περιοχής στην περίπτωση εφόδου και πειρατικών επιδρομών. 
Ο Ασπρος Ιΐύργος επικοινωνεί με επτά πύργους. Η 
περίοπτη θέση του βοηθούσε στον έλεγχο και την προστασία 
όχι μόνο της γόνιμης αγροτικής περιοχής που απλώνονταν 
στις γύρω πλαγιές, αλλά και της αρχαίας μεταλλοφόρου 
περιοχής χρυσού που εντοπίσθηκε ανατολικά του. Επιπλέον 
είχε την εποπτεία των νοτιοανατολικών ακτών, των 
αγκυροβολιών Φάρου, Αποκοφτού και ΓΙλατύ Γιαλού καθώς 

και των νησιών ανατολικά της Σίφνου.

Εργασίες ανάδειξης: Ολοκλήρωση της αποτύπωσης και 

μελέτη για άμεσες στερεωτικές επεμβάσεις. Εξεύρεση λύσης 
πρόσβασης σε συνεννόηση με τους γύρω ιδιοκτήτες. Σήμαν­
ση, τοποθέτηση ενημερωτικών πινακίδων.

Οι πύργοι των Κυκλάδων δεν έχουν εμπνεύσει μόνο τους 
αρχαίους ποιητές' και οι νεώτεροι ποιητές, όπως ο Αρι­
στομένης Προβελέγγιος, τους τραγουδούν και τους μνη­
μονεύουν: «...Και μέσα στους κινδύνους σκοτεινών αιώνων, 
/ αιώνων αρπαγής, σκλαβιάς και φόνων, / στεκόσουν, Ασπρε 
Πύργε, συ / σα γίγαντας προστάτης στο νησί...».

ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ ΣΑΜΑΡΤΖΙΔΟΥ
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ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ
ΚΑΙ ΜΕΤΑΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΖΩΓΡΑΦΙΚΗ

ΣΤΗ ΣΙΦΝΟ



Τα έργα της βυζαντινής και μεταβυζαντινής ζωγραφικής 
(τοιχογραφίες και φορητές εικόνες), που σώζονται στο 

όμορφο και σαγηνευτικό νησί гои Αιγαίου, τη Σίφνο, είναι 
ιδιαίτερα αξιόλογα από πλευράς τέχνης και ιστορίας και 

συγκαταλέγονται μεταξύ των καλλιιέρων στον ελλαδικό χώρο. 
Πράγματι τα έργα αυτά, που αποτελούν αναμφιβόλως σπου­
δαία έκφραση και έκφανση του ελληνορθόδοξου πολιτισμού 
μας, πλουτίζουν οπωσδήποτε σημαντικά την χριστιανική 
περίοδο της ιστορίας του νησιού.
Εξαιρέσει των ελάχιστων λειψάνων τοιχογραφιών μεταβυζαντι­

νής τέχνης, όπως του Δευτερεύοντος Σίφνου (Αγαπίου Πρό- 
κου ή Μαγκανάρη) στην Παναγία τα Γουρνιά οι υπάρχουσες 
εικόνες, που όλες σχεδόν διατηρούνται σε πολύ καλή κατάστα­
ση χάρις στο έντονο ενδιαφέρον και τη μεγάλη ευλάβεια των 
κατοίκων της, χρονολογούνται από τον 14ο αι. και εφεξής.
Οι εικόνες που ανάγονται στον 14ο και 15ο αι. είναι ο Αγιος 
Λουκάς στον ομώνυμο ναό του Αρτεμώνος, η Παναγία η 
Δεξιοκρατούσα στο μητροπολιτικό ναό της Ελεούσας στο 
Κάστρο, ο Αγιος Ιωάννης ο Θεολόγος στην εκκλησία της 
Μεταμορφώσεως Απολλωνίας και η Παναγία Βρεφοκρατού- 
οα στην εκκλησία της Ελεούσας στο Κάστρο.
Η εικόνα του Αγίου Λουκά στον Αρτεμώνα παρουσιάζει ιδι­
αίτερο εικονογραφικό ενδιαφέρον. Εκτός από την ολόσωμη 
και κατ’ ενώπιον μορφή του ευαγγελιστού Λουκά αποδίδο­
νται σε μικρότερη κλίμακα η εστεμμένη μορφή της Αγίας 

Αικατερίνης και οικοδόμημα μεταξύ των δύο μορφών υπό 
την μορφήν τρίκλιτης βασιλικής, που αποδίδει προφανώς το 
καθολικό της Μονής της Αγίας Αικατερίνης του Σινά.
Η Παναγία η Δεξιοκρατούσα, ως Ελεούσα ή Γλυκοφιλούσα, 
στην εκκλησία της Ελεούσας στο Κάστρο, με την επιγραφή 
MAT (ER)-DEI είναι αντιπροσωπευτικό έργο του 14ου-15ου 
αι. Επάνω στην πλούσια ασημένια επένδυση διακρίνονται 
πολλές μικρογραφημένες ανάγλυφες παραστάσεις, όπως ο 
Εσταυρωμένος, η Παναγία Βρεφοκρατούσα. ο Αγιος Νικόλα­
ος, ο δράκοντοκτόνος έφιππος Αγιος Γεώργιος κ.ά.
Η εικόνα του Αγίου Ιωάννου του Ευαγγελιστού στην εκκλησία 
ιης Μεταμορφώσεως Απολλωνίας είναι χαρακτηριστικό έργο

εικ, 1.
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εικ. 1. Αρτεμώνας. Ναός Παναγίας τα Γουρνιά. Τοιχογραφία Δευτερεύοντος.
εικ. 2. Κάστρο. Ναός Κοιμήσεως της Θεοτόκου. Παναγία η Καρδιώτισσα.
εικ. 3. Αρτεμώνος. Εσωτερικό του ναού τον Αγϊοσ Γεωργίου.

εικ. 2. εικ. 3.
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εικ. 4. εικ. 5. εικ. 6.

εικ. 7.
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του τέλους του 15ου αι. Η μορφή του Ευαγγελιστού είναι 
γεμάτη έκφραση και δύναμη. Το βλέμμα του είναι ανήσυχο, 
στοχαστικό και υποβλητικό, ώστε να προκαλεί το δέος, σ’ όποι­
ον ατενίζει τον υψιπέτη και ηγαπημένο μαθητή του Χριστού.
Μια άλλη εικόνα του 15ου αι., που δύναται να θεωρηθεί 
έργο του περιφήμου ζωγράφου Αγγέλου Ακοτάντου, κοσμεί 
τον ναό της Κοιμήσεως της I Ιαναγίας του Κάστρου.
Η θαυμάσια αυτή εικόνα των αρχών της κρητικής τέχνης 
φέρει την επιγραφή «Η Καρδιώτισαα» (Η KAPAI-OTHCA) 
και είναι παρόμοια με μια άλλη, ηου εκτίθεται στη Συλλογή 
Δ. Λοβέρδου του Βυζαντινού Μουσείου. Η I Ιαναγία στο 
Βυζαντινό Μουσείο είναι δεξιοκρατούσα και όχι αριστερο- 
κρατούσα, όπως είναι στη Σίφνο.
Οι περισσότερες φορητές εικόνες αντιπροσωπεύουν την λεγο- 
μένη Κρητική Σχόλιά. Χαρακτηριστικά έργα είναι η Θεοτόκος 
ένθρονος και η Δέησις στο ναό του Αγίου Λουκά Αρτεμώνος. 
Ικανός αριθμός εικόνων, που φιλοτεχνήθηκαν μέσα στον 

17ο αι. φέρουν αξιοσημείωτες επιγραφές και ονόματα 
ζωγράφων όπως του Κωνσταντίνου ΙΙαλαιοκαπά, Εμμ. 
Σκορδίλη και Ζαχαρία Τζακαρόπουλου. Οι ανωτέρω Κρητι­
κοί Ζωγράφοι είναι γνωστοί και από άλλα έργα τους.
Ο Ζαχαρίας Γζακαρόπουλος είναι πιθανόν να προέρχεται 
από τη μεγάλη κρητική οικογένεια των Τζαγκαρόλων, της 
οποίας απόγονοι έζησαν στην Κέρκυρα.
Στο ναό του Αγίου Γεωργίου του Αρτεμώνος υπάρχουν οι 

ενδιαφέρουσες εικόνες της Δεήσεως και του Αγίου Γεωργίου. 
Η πρώτη είναι έργο του Κωνσταντίνου ΙΙαλαιοκαπά και η 
δευτέρα του Ζαχαρία Τζακαροπούλου. Στο ναό του Αγίου 

Σώζοντας της Απολλωνίας υπάρχουν έργα του Εμμ. Σκορδί­
λη, όπως η Δέησις και ο Αγιος Σώζων, με σκηνές από τη ζωή 
και το μαρτύριό του.
Εντυπωσιακές από πλευράς τέχνης και τεχνοτροπίας είναι 
και ορισμένες άλλες, ανυπόγραφες εικόνες του 17ου αι., 
όπως η Παναγία Βρεφοκρατούσα (1666), οι Τρεις Παίδες εν 
τη καμίνω (1675) στον Αγιο Σώζοντα της Απολλωνίας, και ο 
Χριστός ως Παντοκράτωρ στο ναό του Ταξιάρχου επίσης της 
Απολλωνίας.
Οι εικόνες του 18ου και 19ου αι. υστερούν έναντι των παλαι- 
οτέρων ως προς την τέχνη, υπερτερούν όμως από πλευράς 
εικονογραφικών θεμάτων.
Ζωγράφοι που μαρτυρούνται σε εικόνες του 18ου αι. είναι οι 
Νικηφόρος ιερομόναχος Κύπρου, Ιωάννης Σκορδίλης, 
Γεώργιος Παλαιολόγος, Νικόλαος Μελισσός, Ιωακείμ Ιερο­
μόναχος Σίφνου, Ιωάννης Μαρούλης, Αθανάσιος Ιερομόνα­
χος και ο ιδιαίτερα γνωστός Δευτερεύων Σίφνου.
Η καλλιτεχνική δημιουργία του Δευτερεύοντος, που επεκτεί­

νεται έως τις αρχές του 19ου αι., εμφανίζεται πλούσια και τα 
έργα του κοσμούν την ιδιαίτερη πατρίδα του τη Σίφνο, την 
Κίμωλο, τη Σέριφο και το Βυζαντινό Μουσείο των Αθηνών. 
Η ύπαρξη πολλών και σημαντικών εικόνων του 15ου αι. ως 
και αξιόλογων ξυλογλύπτων τέμπλων όπως π.χ. του Αγίου 
Σώζοντας στην Απολλωνία δεν είναι άσχετη με την ίδρυση 
και λειτουργία της περιφήμου Σχολής του Παναγίου Τάφου, 
που συνέβαλε αποφασιστικά στην πνευματική και θρηοκευ- 
τική αναγέννηση της Σίφνου.

ΘΕΟΛΟΓΟΣ ΧΡ ΑΛΙΠΡΑΝΊΉΣ

εικ. 4. Αρτεμώνος. Ναός Αγίου Γεωργίου. Η Δέησις (1635).
εικ. 5. Απολλωνία. Ναός Αγίου Σώζοντας. Οι Αγιοι Τρεις Παίδες εν τη Καμίνω.
εικ. 6. Αρτεμώνος. Ναός Αγίου Λουκά. Ο Ευαγγελιστής Αουκάς.
εικ. 7. Απολλωνία. Ναός Αγίου Σώζοντας. Λεπτομέρεια από το τέμπλο.
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ΣΙΦΝΟΣ: ΟΙΚΙΣΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ.
ΤΟ ΠΕΡΑΣΜΑ ΑΠΟ ΤΟΝ 19° ΑΙΩΝΑ ΣΤΟΝ 20°

Όλα αυτά τα χωριά που στέφουν τα οροπέδια των λόφων δημιουρ­
γούν μια πολύ ευχάριστη εντύπωση και τείνουν να ενωθούν σ’ ένα
χωριό, εκτός από το Κάστρο, που επιμένει στην αριστοκρατική
μοναχικότητά του.

A. BUCHON, 1841



Η Σίφνος ανήκει στις Δυτικές Κυκλάδες και είναι ένα ορει­
νό νησί, σχήματος τριγωνικού. Τα βουνά της διατρέχουν 

το νησί κατά το μεγάλο άξονα Β/Ν και εκτείνονται από τα 
βορειοδυτικά προς τα νότια. Οι δύο ψηλότερες κορυφές βρί­
σκονται στο βορεινό τμήμα του νησιού, ο Προφήτης Ηλίας 
δυτικά (696 μ.) και ο Άγιος Συμεών στο κέντρο (476 μ.).
Τα καλλιεργήσιμα εδάφη κατανέμονται κυρίως ανάμεσα σε 
χαμηλά οροπέδια, λοφοπλαγιές και μικρές κοιλάδες που δια­
σχίζονται από χειμάρρους. Οι αμιγείς βοσκότοποι εκτείνονται 
στις απότομες πλαγιές, εκεί που δεν διακρίνεται το παραμικρό 
ίχνος από διαμορφωμένα από καλλιεργητές επίπεδα (λουριά). 
Στην ανατολική πλευρά του κεντρικού τμήματος του νησιού 
και ανάμεσα σε καλλιεργήσιμα εδάφη χωροθετούνται σε 
γραμμική ακολουθία οι περισσότεροι οικισμοί της Σίφνου: 
Αρτεμώνας, Πετάλι, Κάτω 1 Ιετάλι, Απολλωνία, Καταβατή, 

Ξάμπελα. Από αυτό το σύνολο αποσπάται ο μεσαιωνικός 
οικισμός του Κάστρου ο οποίος οργανώνεται πάνω σε ένα 
πλάτωμα λόφου της ανατολικής ακτής του νησιού σε ένα 
ύψος 90 μ. περίπου από τη θάλασσα.
Οι όρμοι της Σίφνου που στη διάρκεια των αιώνων εξυπη­
ρέτησαν το νησί ως φυσικά λιμάνια συγκεντρώνονται στο 
νότιο τμήμα του. Ο όρμος των Καμαριών λειτούργησε ως 
επίσημο λιμάνι μόλις στο τελευταίο τέταρτο του 19ου αιώνα. 
Στα μέσα και τα νεότερα χρόνια μέχρι και ιο τέλος του περα­
σμένου αιώνα, τα παράλια του νησιού εμφανίζονται ελάχιστα 

κατοικημένα.
Γύρω στα 1850, δύο δεκαετίες μετά την Ανεξαρτησία και την 
ίδρυση του Ελληνικού Κράτους, ανάμεσα στα λιγοστά κτί­
σματα που συναντούμε στις παραλίες των όρμων του 
Φάρου, του Πλατύ Γιαλού, στο Βαθύ, τις Καμάρες και τη 
Χερρόνησο είναι κυρίως ξωκλήσσια, μερικά «μαγαζιά», 
δηλαδή αποθήκες και κυρίως εργαστήρια αγγειοπλαστικής, 

καθώς και ελάχιστα σπίτια.
Αυτή η μοναχικότητα των παραλίων ευνοεί την πρακτική του 
λαθρεμπορίου που ασκείται στη Σίφνο, όπως άλλωστε και σε 
όλες τις Κυκλάδες κατά το τέλος του 19ου αιώνα και μέχρι 

τις αρχές του 20ού.

Κάποιες σποραδικές πειρατικές επιχειρήσεις κοντά στην 
παραλία του I Ιλατύ Γιαλού την ίδια εποχή υποδεικνύουν ότι 
το φαινόμενο της πειρατείας δεν έχει ξεχαστεί εντελώς.
Θα ξεκινήσουμε ένα οδοιπορικό του νησιού, από τους 
όρμους και τα λιμάνια του, που αποτέλεσαν τα σημεία επα­
φής της Σίφνου με τον υπόλοιπο κόσμο και στη συνέχεια θα 

ανηφορίσουμε προς το εσωτερικό του νησιού, την ύπαιθρο 
και τα αγροτικά κτίσματα. Οι εκκλησίες και τα μοναστήρια 
που προβάλλουν στις πλαγιές, τις χαράδρες και τις κορυφές' 
των υψωμάτων αποτελούν κομβικά σημεία ενός δικτύου 
θρησκευτικών εορτών πολύ σημαντικών για τη ζωή των 
κατοίκων του νησιού. Τέλος θα φθάσουμε στο Κάστρο και 
στο πλέγμα των κεντρικών οικισμών.
Στις γραμμές αυτού του κειμένου δεν φιλοδοξούμε να απο­
δώσουμε την ιστορία των κατοίκων του νησιού και των επί 
μέρους τόπων του.
Στόχος μας είναι μια συνοπτική αλλά περιεκτική περιγραφή 
του οικιστικού περιβάλλοντος της Σίφνου, όπως αυτό έχει 

διαμορφωθεί ήδη από τα μέσα του 19ου αιώνα και της δυνα­
μικής βάσει της οποίας το οικιστικό αυτό περιβάλλον εξελί­
χθηκε κατά τον 20ό αιώνα. Τέλος θα επισημάνουμε ορισμέ­
νες βασικές αρχές που χαρακτηρίζουν την σιφνιακή παρα­

δοσιακή αρχιτεκτονική στο σύνολό της.

ΟΙ ΟΡΜΟΙ, ΤΑ ΛΙΜΑΝΙΑ

Μέχρι το τελευταίο τέταρτο του 19ου αιώνα, η μεταφορά 
επιβατών και εμπορευμάτων στη Σίφνο γίνεται αποκλειστικά 
με ιστιοφόρα. Πριν λοιπόν επικρατήσει ο ατμός στο χώρο 

των Κυκλάδων, η χρήση ενός όρμου ως λιμανιού εξαριάται 
από τους εξής παράγοντες. 1. Γην κατεύθυνση των θαλασ­
σίων δρόμων στην ευρεία και ευρύτερη περιοχή του νησιού 
2. Τον προσανατολισμό του όρμου σε σχέση με τους κρατού­

ντες ανέμους που εύκολα θέτουν οε κίνδυνο την προσόρμιση 
των ιστιοφόρων και μάλιστα των σκαφών της ακτοπλοΐας 

και την απόσταση του όρμου αυτού από την κατοικημένη 
περιοχή 3. Τους οικισμούς, οε συνδυασμό με την κατάσταση 
της οδού που συνδέει τα παράλια του όρμου με αυτούς.
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Τα παραπάνω εξηγούν πώς ένας τόσο προστατευμένος κόλ­
πος, όπως είναι ο κόλπος στο Βαθύ, στη νοτιοδυτική πλευρά 
του νησιού αλλά πολύ μακριά από τους οικισμούς ή ο κόλπος 
των Καμαριών στη δυτική ακτή όπου το χειμώνα φυσά δυνα­

τός νοτιοδυτικός άνεμος χρησιμοποιούνταν σχεδόν ελάχιστα. 
Ακόμη και στις μέρες μας ο όρμος της Χερρονήσου στο 

βόρειο άκρο του νησιού παραμένει σχετικά απομονωμένος 
εξαιτίας της μεγάλης απόστασής του από τους οικισμούς 
αλλά και της έντονης μορφολογίας του εδάφους.

ΤΟ ΛΙΜΑΝΙ ΤΟΥ ΦΑΡΟΥ

Βρίσκεται στην ανατολική πλευρά του νησιού και υποδέχεται 
σε όλη τη διάρκεια του 19ου αιώνα τα ιστιοφόρα που ξεκι­
νούν από Κωνσταντινούπολη και τα παράλια της Μ. Ασίας, 
διαπλέουν τα στενά των Κυκλάδων, όπου αν χρειαστεί, βρί­

σκουν καταφύγιο στους προστατευμένους όρμους των 
νησιών αυτών και συνεχίζουν προς τα δυτικά και το Νότο. 
H απόστασή του από την Απολλωνία διανύεται πεζή ή με 
υποζύγια, σε διάστημα μιας ώρας και δεκαπέντε λεπτών.
Κατά τη διάρκεια ολόκληρου του 19ου αιώνα ο Φάρος απο­
τελεί το επίσημο λιμάνι ιης Σίφνου για τους ταξιδιώτες.
Στα 1850 στο Φάρο λειτουργούν τελωνειακές και υγειονο­
μικές υπηρεσίες. Αγγειοπλάστες από τον Αρτεμώνα έχουν 
στο Φάρο τα εργαστήρια και τις αποθήκες τους. Στα 1880 
τα κτίσματα αυτά πολλαπλασιάζονται. Την ίδια εποχή κτί­
ζεται στο Φάρο ο πρώτος και μοναδικός ατμόμυλος του 
νησιού. Ιδιοκτήτης του ο εμποροκτηματίας Μ. Χανούτσος 
από την Απολλωνία. Παρόλο που στην άλλη πλευρά του 

νησιού δημιουργείται το νέο λιμάνι των Καμαρών, ο Φάρος 
συνεχίζει επίμονα να λειτουργεί ως λιμάνι ιης Σίφνου 
ακόμη και όταν εμφανίζονται τα ατμόπλοια. Τα ατμόπλοια 
της Εταιρίας Κουρζή εξυπηρετούν την γραμμή Κωνσταντι- 
νούπολη-Κρήτη.
Οι Σιφνιοί καπετάνιοι, Σγουρδαίος και Καμπάνας θα συνε­
χίζουν μέχρι το 1895 να ποδίζουν ανοικτά του Φάρου.
Στο γύρισμα του αιώνα, το 1902, μια μικρή εταιρία αποκτά 
το δικαίωμα εκμεταλλεύσεως ενός μεταλλείου σιδήρου στο 

Φάρο. Το μετάλλευμα είναι καλής ποιότητας και θα απασχο­
ληθούν εκεί αρκετοί εργάτες.
Σήμερα ο Φάρος έχει ελάχιστους μόνιμους κατοίκους. Τους 
θερινούς μήνες μετατρέπεται σε παραθεριστικό οικισμό. Στην 
προκυμαία του αράζουν τουριστικά σκάφη αλλά και τα μόνι­
μα σιφνέικα ψαροκάικα και οι βάρκες.

ΣΕΡΑΛΙΑ

Το λιμάνι της Σεράλιας οργανώθηκε στην στενή παραλία 

ενός πολύ μικρού και αβαθούς όρμου, που βρίσκεται κάτω 
από τον μεσαιωνικό οικισμό του Κάστρου. Για πολλούς αιώ­
νες της ιστορίας της Σίφνου, η Σεράλια υπήρξε το εμπορικό 
λιμάνι του νησιού.

Είναι χαρακτηριστικό ότι σημειώνεται στο χάρτη της Σίφνου 
που σχεδίασε τον 15ο αιώνα ο περιηγητής Buondelmonti. Ο 
έμπορος 1 Ιέτρος Ρόζος που γεννήθηκε στη Σίφνο από μητέ­
ρα σιφνιά, της οικογένειας Λογοθέτη, στη διαθήκη του το 
1662 αναφέρει ότι έχει στην κατοχή του ένα μαγαζί, μια απο­
θήκη, στην παραλία της Σεράλιας. Στα 1700. ο Tournefort 
αναφέρει τη Σεράλια ως λιμάνι της Σίφνου και λίγο αργότε­
ρα, το 1782, ο Choiseul-Gouffier θα αφήσει ένα εντυπωσια­
κό σχέδιο απόψεως του Κάστρου από το λιμάνι της Σεράλιας 
όπου διακρίνονται τα κτίσματα της παραλίας του.

Χάρτης της Σίφνου του 15ου αι.
(Chr. Boundelmonti, Description des Hcs d’Archipci, Paris 1897).
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Τα κτίσματα του γιαλού ήταν στενομέτωπα και επιμήκη, οργα­
νώνονταν ανάμεσα στη θάλασσα και τα πολύτιμα καλλιεργήσι­
μα εδάφη της ευρείας περιοχής (Ερκιές) που ανήκουν στους 
κατοίκους του Κάστρου και περιβάλλουν την εκκλησία του 
Αγίου Γεωργίου. Μερικά από αυτά είναι διώροφα.
Την εποχή 1850-1914 ιδιοκτήτες των «μαγαζιών» της Σερά­
λιας είναι κτηματίες και έμποροι του Κάστρου της Απολλω­
νίας και του Αρτεμώνα, καραβοκύρηδες ή καπετάνιοι του 
Κάστρου, εκπρόσωποι δηλαδή των ανωτέρων στρωμάτων 

της σιφνιακής κοινωνίας του 19ου αιώνα.
Η δημιουργία του νέου λιμανιού στις Καμάρες θα επιφέρει 
(1874-1884) μια κάμψη στη δραστηριότητα της Σεράλιας.
Ωστόσο, το λιμάνι αυτό θα εξακολουθήσει να λειτουργεί ως 
εμπορικό μέχρι το 1950- Στη Σεράλια μεταφέρουν με καΐκια, το 
αλάτι, άλευρα, γενικότερα, τρόφιμα καθώς και ξυλεία και υλικά 
οικοδομών. Στο τέλος του περασμένου αιώνα (1894) ο Α. 
Χασούρης με καταγωγή από την 1 Ιάρο, κάτοικος του Κάστρου, 
αγοράζει αποθήκες και εγκαθιστά εδώ το βυρσοδεψείο του.
Η διατήρηση της Σεράλιας ως εμπορικού λιμανιού της Σίφ­
νου ένα σχεδόν αιώνα μετά την εμφάνιση του ατμού στην 
ανατολική Μεσόγειο, οφείλεται σε διάφορους παράγοντες 
μεταξύ των οποίων ο κυριότερος είναι ότι η εμπορική ελλη­
νική ναυτιλία εγκατέλειψε πολύ αργά τα ιστιοφόρα και συνε­
πώς δεν είχε λόγο να μην χρησιμοποιεί τα παραδοσιακά 

λιμάνια του τόπου.
Η προηγούμενη έντονη ζωή της Σεράλιας παρέμενε μέχρι 
πριν από δέκα χρόνια, όπου ο τουρισμός επέβαλε τη νέα 
ανοικοδόμησή της, αποτυπωμένη στο χώρο μέσα από τα 

ερείπια των κτισμάτων της.

ΚΑΜΑΡΕΣ

Το πρώτο ατμόπλοιο της «Ελληνικής Ατμοπλοΐας» που ενώ­
νει τη Σίφνο με την Ερμούπολη, πρωτεύουσα των Κυκλάδων, 
φτάνει στο λιμάνι των Καμαρών την 15η Σεπτεμβρίου 1875. 
Ο όρμος των Καμαρών, βαθύτερος από τους όρμους των 
άλλων λιμανιών του νησιού εξυπηρετεί σαφώς καλύτερα τα 
ατμόπλοια που απειλούνται πολύ λιγότερο απ’ ότι τα ιστιο­

φόρα από τους ισχυρούς νοτιοδυτικούς ανέμους στους οποί­
ους είναι ευάλωτο το λιμάνι αυτό. Η οριζόντια απόσταση 
του νέου λιμανιού από τους οικισμούς δεν είναι πολύ μεγα­
λύτερη από την απόσταση του Φάρου από αυτούς. Η μορ­
φολογία του εδάφους όμως είναι οαφώς πιο έντονη και η 
κατάσταση της οδού, που στην αρχή είναι αδιάβατη, επιβάλ­
λουν τρίωρη πεζοπορία για τους ταξιδιώτες.
Ένα μεγάλο τμήμα του πληθυσμού του νησιού υποδέχεται το 
νέο λιμάνι με ραθυμία και εμμένουν στην προτίμησή τους για 

το Φάρο.
Η αντικατάσταση του παλιού λιμανιού του Φάρου με το νέο 
των Καμαρών συντελείται μέσα στο πλαίσιο της απουσίας 
εθνικής πολιτικής για τη δημιουργία ενός δικτύου θαλασ­
σίων δρόμων που θα διασφάλιζαν ταχεία και τακτική σύνδε­
ση των κατοίκων της νησιωτικής Ελλάδας με το ηπειρωτικό 
τμήμα της χώρας. I Ιαρ’ όλ’ αυτά και παρά την παντελή έλλει­
ψη τεχνικής υποδομής (αποβάθρες, δρόμοι) η ανάπτυξη των 
Καμαρών είναι πορεία χωρίς επιστροφή. Αρκεί να σκεφθεί 
κανείς ότι αυτή την εποχή δημιουργείται και το μεγάλο λιμά­
νι του ΙΙειραιά, που βρίσκεται δυτικά της Σίφνου. Η σχέση 
της Σίφνου με την Ανατολή (Κωνσταντινούπολη, παράλια 
Μ. Ασίας, Σμύρνη) εξακολουθεί μεν να υφίσταται αλλά στα­

διακά μπαίνει σε δεύτερη μοίρα.
Μόλις το τελευταίο τέταρτο του 19ου αιώνα, μισό σχεδόν 
αιώνα μετά την Ανεξαρτησία η Σίφνος συνδέεται επισήμως 

και τακτικά με το μεγάλο λιμάνι του ΙΙειραιά, με τα άλλα 
νησιά δηλαδή, με τον εθνικέ) της χώρο.
Ας παρακολουθήσουμε όμως τη συγκρότηση των Καμαρών 

ως οικισμού.
Στα 1850 το τοπωνύμιο Καμάρες ταυτίζεται κυρίως με την 
κοιλάδα που ξεκινά από τις εκβολές του χειμάρρου που τη 
διασχίζει —στο κέντρο του κόλπου— και προχωρεί προς το 
εσωτερικό του νησιού. Εκεί όπου οι κάτοικοι του Αρτεμώνα 
και της Απολλωνίας έχουν τ’ αμπέλια και τα ιιεριβόλια τους. 
Ο σημερινός οικισμός των Καμαρών δημιουργήθηκε γύρω 
από τρεις πόλους; το ακρωτήριο, στο άκρο της νότιας ακτής 

του όρμου, την εκκλησία του Αγίου Γεωργίου λίγο πιο μακριά
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Καλλιεργήσιμα εδάφη στις Καμάρες, 
και η γειτονιά της Αγίας Αννας (δεξιά).

Τμήμα του παραλιακού οικισμού του Φάρ<
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Μερικές από τις «κερκίδες του αμφιθεάτρου» 
που φαντάστηκε ο γάλλος περιηγητής Jourdain 
αντικρίζοντας την καλλιεργήσιμη ύπαιθρο της Σίφνου.
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στην ίδια ακτή και την εκκλησία της Αγίας Άννας στη βόρεια 
ακτή του όρμου, κάτω από το βουνό του Αγίου Συμεώνος.
Ο σχετικός εκσυγχρονισμός της χώρας που ξεκινάει στη δεκαε­
τία του 1870 γίνεται αισθητός στο νησί της Σίφνου στην περιο­
χή αυτή των Καμαρών και συνδυάζεται και με την επαναλει­
τουργία των μεταλλείων ψευδαργύρου που υπήρχαν σε αυτήν. 
Го 1870 η θυγατρική εταιρεία «Σίφνος-Εύβοια» της εταιρεί­
ας «Roux-Σερπιέρη» που εκμεταλλεύεται τα μεταλλεία του 
Λαυρίου της Αττικής αποκτά το δικαίωμα εκμεταλλεύσεως 
των παλαιών μεταλλείων στις Καμάρες και το Μάιο 1883 
ξεκινούν οι εργασίες υποδομής. Δυστυχώς οι εργασίες θα 
σταματήσουν το 1900.
Μια νέα εταιρεία με το όνομα «Κάψαλος», από το τοπωνύμιο 
μικροπεριοχήςτων Καμαρών βορείωςτου όρμου, εμφανίζεται 
προκειμένου να εκμεταλλευτεί ένα νέο μεταλλείο μολύβδου. 
Ένα μέρος του μεταλλεύματος μεταφέρεται στην Αγγλία, ένα 
άλλο φεύγει για το Λαύριο και το υπόλοιπο αποθηκεύεται στο 
νησί. Την ίδια εποχή επαναλειτουργούν μεταλλεία στον An 
Σώστη ή ανοίγονται νέα, όπως στο Φάρο.
Παράλληλα με τις μεταλλευτικές επιχειρήσεις στις Καμάρες 
προχωρεί και η ανάπτυξη της περιοχής ως τόπου θερινών 
διακοπών.
Γρείς εύποροι κάτοικοι της Σίφνου, δύο από τον Αρτεμώνα και 
ένας από την Απολλωνία εμφανίζονται ως ιδιοκτήτες μιας 

εκτάσεως γης δύο χιλιάδων στρεμμάτων, πολύ μεγάλης για την 
κλίμακα του νησιού. 11 έκταση αυτή εκτείνεται ανατολικά της 

εκκλησίας του Αγίου Γεωργίου μέχρι το χείμαρο της κοιλάδας 
των Καμαρών, προς τα νότια φθάνει μέχρι «τα δημόσια βουνά» 

και δυτικά μέχρι τη θάλασσα. Τα φυσικά όρια της έκτασης 
αυτής που δεν παρουσιάζουν φυσικά πρόσωπα ως ομόρους 
ιδιοκτήτες, απαλλάσσουν τους τρεις εξ αδιαιρέτου ιδιοκτήτες 
της γης, σε περίπτωση αγοραπωλησίας, από το θεσμό του 
δικαιώματος προτιμήσεως υπέρ συγγενών ή ομόρων ιδιοκτη­
τών που ισχύει στο νησί και αφορά κάθε έγγειο αγαθό.
ΙΙολύ γρήγορα οι τρεις αυτοί ιδιοκτήτες προχωρούν στην 
ελεύθερη οικοπεδοποίηση της —άλλοτε κοινοτικής^)— 
αυτής γης και στην πώληση οικοπέδων προς ανοικοδόμηση 

ορίζοντας και στοιχειώδεις όρους δομήσεως.
Έτσι αρχίζουν να εμφανίζονται οι πρώτες ισόγειες αλλά και 
διώροφες οικοδομές των οικογενειών Ρωμάνου, Βολάνη, 
Δεπάστα, Καρδίτση στην περιοχή αυτή των Καμαρών.

Στη συνέχεια κτίζονται και άλλες παραθεριστικές κατοικίες 
εύπορων Σιφνίων που είναι ήδη εγκατεστημένοι στην 

Αθήνα, τον Πειραιά, την Αλεξάνδρεια. Ανάμεσά τους συνα­
ντούμε τα «μαγαζιά» διαφόρων εμπόρων καθώς και εργα­
στήρια αγγειοπλαστικής.

Στο φύλλο της εφημερίδας «Η Σίφνος» στις 6.8.1897 δια­
βάζουμε ότι το λιμάνι των Καμαρών ως θέρετρο δεν έχει 
τίποτα να ζηλέψει από το Φάληρο των Αθηνών, δεδομένου 
ότι σε αυτό συγκεντρώνονται σημαντικά πρόσωπα της 
νησιωτικής κοινότητας.

Στο νοτιοδυτικό άκρο του όρμου μορφώνεται συνοικισμός 
ψαράδων και ναυτικών που με τις βάρκες τους εξυπηρετούν 
την επιβίβαση και αποβίβαση των επιβατών και των απο­

σκευών τους στα ατμόπλοια. Στον συνοικισμό αυτό δεν λεί­
πουν και τα σπίτια των ημιονηγών που εξυπηρετούν με τα 
υποζύγιά τους την μεταφορά αποσκευών και εμπορευμάτων 
από και προς τα χωριά στο εσωτερικό του νησιού.
Γύρω από την εκκλησία της Αγίας Άννας διαμορφώνεται 
συνοικισμός αγγειοπλαστών.

Οι εκβολές του χειμάρρου στο κέντρο του όρμου (ανατολική 
ακτή) διέκοπταν πάντοτε τη συνέχεια των συνοικισμών 
αυτών. Η ασυνέχεια αυτή αντανακλάται και στη διοικητική 
διαίρεση του νησιού.
Όταν, το 1914, ο Δήμος Σίφνου χωρίζεται σε δύο κοινότητες, 

η βόρεια ακτή του όρμου θα υπαχθεί στην κοινότητα του Αρτε­
μώνα και το υπόλοιπο τμήμα στην κοινότητα Απολλωνίας.
Στο διάστημα 1884-1904 ο μόνιμος πληθυσμός των Καμα­
ρών διευρύνεται και διαφοροποιείται. Εκτός από ψαράδες 
ναυτικούς εμπόρους και αγγειοπλάστες συναντούμε ημιονη­
γούς, εργάτες μεταλλείων, μεταξύ των οποίων και ορισμέ­
νους ιταλούς. Ο οικισμός αναπτύσσεται, και αν στην αρχή οι 
κάτοικοί του, ως επαγγελματίες δεν έχουν σχέση με τη γη, οι 
απόγονοί τους σε δεύτερη και τρίτη γενιά ενδιαφέρονται να 

59



αγοράσουν καλλιεργήσιμη γη στις όχθες του χειμάρρου από 
τους κατοίκους της Απολλωνίας κυρίως.
Μία νέα ισορροπία εγκαθίσταται πλέον αφού οι κάτοικοι του 
νέου οικισμού, ανάλογα με τις δυνατότητές τους, θέλουν να 
οικειοποιηθούν και τον περιβάλλοντα αγροτικό χώρο.
Το λιμάνι των Καμαρών εκσυγχρονίζεται με την κατασκευή 
προβλήτας για τα ατμόπλοια (1899) και την εγκατάσταση 

τηλεγραφείου (1906) και ταχυδρομείου (1906). Το 1904 το 
σχολείο των Καμαρών έχει 1 5-20 μαθητές. Το 1908 οι Καμά­
ρες αποκτούν δική τους ενορία, τον Άγιο Γεώργιο, ο ιερέας 
του οποίου επιθυμεί να τον ανακατασκευάσει, αυξάνοντας 
τις διαστάσεις του. Το 1914 στις Καμάρες εγκαθίστανται 
υπηρεσίες τελωνείου. Το 1924 πλέον οι Καμάρες αναφέρο­

νται ως χωριό.
Από τη δεκαετία 1970 μέχρι σήμερα ο οικισμός των Καμαρών 
αναπτύσσεται, συμμορφούμενος στις επιταγές του τουρισμού.

ΥΠΑΙΘΡΟΣ, ΑΓΡΟΤΙΚΑ ΚΤΙΣΜΑΤΑ

Στην ύπαιθρο της Σίφνου, όπως συμβαίνει και στα μεγαλύ­
τερα από τη Σίφνο νησιά των Κυκλάδων, έχουν αποτυπωθεί 
οι κόποι αιώνων των κατοίκων τους που κτίζοντας ξερολι­
θιές και μεταφέροντας χώμα κατασκεύασαν σε όλες τις λοφο­

πλαγιές οριζόντια καλλιεργήσιμα επίπεδα (λουριά) μετατρέ- 
ποντας το ορεινό έδαφος του νησιού σε καλλιεργήσιμο.
Ο γάλλος στρατιωτικός Jourdain που επισκέφθηκε το νησί το 
1823 προσομοιάζει τη σιφναϊκή ύπαιθρο με ένα αμφιθέατρο 
που στην κάθε κερκίδα του υπάρχει ένα αμπέλι ή ένα χωρά­
φι δημητριακών καταμεσίς των οποίων υψώνονται συκιές 

και ελαιόδενδρα.
Καθώς οι οικισμοί της Σίφνου είναι συγκεντρωμένοι στο 
κέντρο του νησιού, οι κάτοικοι τους καθημερινά τους εγκα­
ταλείπουν για να πάνε στα χωράφια και τα αμπέλια τους που 
συχνά βρίσκονται σε ικανή απόσταση από αυτούς. Η ύπαι­
θρος του νησιού είναι κατάσπαρτη από απλά λιθόκτιστα κτί- 
σματα, τις θεμωνιές, που εξυπηρετούν τις αγροτικές δραστη­
ριότητες των κατοίκων.
Τα έθιμα της Σίφνου που διέπουν τη μεταβίβαση των αγα­

θών οδηγούν σαφώς στην κατάτμηση του κλήρου.
Από τη στιγμή όμως που οι απόγονοι μιας οικογένειας 
συγκροτήσουν τη δική τους οικογένεια, σύμφωνα με το εθι­
μικό δίκτυο της Σίφνου, τίθενται σε λειτουργία άλλοι μηχα­
νισμοί, όπως το δικαίωμα ανταλλαγής εγγείων αγαθών που 
επιτρέπουν σε κάθε νέο ζευγάρι να επανασυγκεντρώνει την 
περιουσία του σε τοποθεσίες λιγότερο απομεμακρυσμένες 
μεταξύ τους.
Η θεμωνία κτίζεται συνήθως στην τοποθεσία που συγκεν­
τρώνεται το κύριο μέρος της περιουσίας του νέου ζευγαριού. 
Η συγκεκριμένη θέση της στο έδαφος, ο προσανατολισμός 
της, τα ανοίγματά της, η διευθέτηση του εσωτερικού χώρου 
ανταποκρίνονται στις απλές αρχές στις οποίες βασίζεται η 
αγροτικιί εκμετάλλευση της περιοχής. Κοντά στη θεμωνιά 
διαμορφώνεται το αλώνι, κτίζονται οι μάντρες και τα στα- 
βλάκια για τα ζώα, εφ’ όσον υπάρχουν. Αν υπάρχουν αμπέ­
λια δίπλα στη θεμωνιά θα κτιστεί ο Αηνός.
Στη θεμωνία θα αποθηκευτεί ο κύριος όγκος της σοδειάς.
Κατά τους μήνες του χρόνου που πολλαπλασιάζοναι και 
εντατικοποιούνται οι αγροτικές εργασίες, στο τέλος της ημέ­
ρας οι θεμωνιές μετατρέπονται σε χώρους συναντήσεως και 
διασκεδάσεως των καλλιεργητών της ευρύτερης περιοχής.
Οι θεμωνιές των ευπορώτερων ιδιοκτητών γης των οποίων 
τα κτήματα συνδυάζουν όλες τις μορφές πολυκαλλιέργειας, 
χωράφια σιτηρών, ποτιστικά, ελαιόδενδρα, αμπέλια, οπωρο- 
φόρα δένδρα είναι μεγαλύτερες και περιλαμβάνουν περισσό­

τερους από έναν χώρους. Σιγά-σιγά διαμορφώνονται σε 
αγροικίες όπου κατοικεί η οικογένεια τους μήνες του καλο­
καιριού. Γύρω από παρόμοια αγροτικά συγκροτήματα δεν 

λείπουν και οι περιστεριώνες.

ΤΑ ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΑ ΚΤΙΣΜΑΤΑ ΤΗΣ ΣΙΦΝΟΥ

α. Τα μοναστήρια.
Όπως συμβαίνει σε όλες τις Κυκλάδες, ο αριθμός των εκκλη­
σιών και των μονών στη Σίφνο είναι μεγάλος.
Το 19ο αιώνα στο νησί υπάρχουν εννιά μοναστήρια. Από αυτά 

τα επτά είναι ανδρικά:
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Αγροτικά κτίσματα

I Ιεριστερώνες στη Σίφνο
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Του ΙΙροφήτη Ηλία, στην κορυφή του ομώνυμου βουνού, 
της Βρύσης απέναντι και νότια στο Κάστρο, του Αγίου Αρτε­
μίου κοντά στην Απολλωνία, του Ταξιάρχη της Σκάφης, 
στους πρόποδες του βουνού του Προφήτη Ηλία, των Φυρο- 
γικών κοντά στην Καταβατή, του Αγίου Αντύπα, δυτικά της 
συνοικίας Πετάλι του Αρτεμώνα, της νεώτερης μονής της 
Παναγίας του Βουνού σε ύψωμα που δεσπόζει της παραλίας 
του Πλατύ Γιαλού, του Αγίου Ιωάννου του Χρυσοστόμου 
κοντά στο χωριό Κάτω Πετάλι, του Μονγκού ή Μουγκού 
αφιερωμένο στον Άγιο Ιωάννη το Θεολόγο.
Σύμφωνα με ένα βασιλικό διάταγμα του 1834, το Ελληνικό 
Κράτος είχε αποφασίσει τη διακοπή λειτουργίας των μονών 
στις οποίες διέμεναν λιγότεροι από πέντε μοναχοί. Οι ανακα­
τατάξεις που ακολούθησαν στους κόλπους της μοναχικής 
ζωής διήρκεσαν πενήντα ολόκληρα χρόνια (1834-1884). 
I Ιρος το τέλος του αιώνα στη Σίφνο λειτουργούν μόνο οι 
δύο μονές του I Ιροφήτη Ηλία και της Βρύσης.
Στις αρχές του 1881 με νέο βασιλικό διάταγμα αποφασίζεται 
η συγχώνευσή τους. Ο ηγούμενος της μονής της Βρύσης 
Άνθιμος Καρδίτσης παραλαμβάνει όλη την κινητή και ακίνη­
τη περιουσία της μονής του 1 Ιροφήτη Ηλία υποχρεούμενος 
να καταβάλει το σχετικό φόρο που αναλογεί στην έγγειο προ- 

σαρτημένη αυτή περιουσία. Στα χρόνια αυτά η κατάσταση 
των κτηρίων των δύο μονών είναι κακή.
Με τις προσπάθειες του ηγουμένου της Βρύσης, Ανθίμου 
Καρδίτση και του διαδόχου του Γεράσιμου Σουδιανού επι­
σκευάζεται η μονή αυτή (1902).
Ύστερα από αρκετά χρόνια εγκατάλειψης η υπό κατάρρευση 

μονή του Προφήτη Ηλία επισκευάζεται με τους εράνους και 
την συνδρομή των απανταχού Σιφνίων και το 1910 ψάλλεται 
και πάλι η θεία λειτουργία στο Καθολικό της Μονής.
Η συστηματική μελέτη της ιστορίας των Μονών της Σίφνου 
δεν έχει ακόμη ολοκληρωθεί.
Πολλά όμως και πολύτιμα στοιχεία περιέχονται στο πλούσιο 
ιστορικό έργο του Σ. Συμεωνίδη, ο οποίος τοποθετεί την 
ίδρυση των περισσοτέρων από αυτές στο 17ο αιώνα.
Όλα τα μοναστηριακά και εν γένει θρησκευτικά συγκροτή­

ματα της Σίφνου δεν είναι ισότιμα και δεν σηματοδοτούν με 
τον ίδιο τρόπο το συμβολικό χώρο του νησιού.
Στο μοναστήρι του Προφήτη Ηλία εκπροσωπείται πολύ 
περισσότερο απ’ ότι σε άλλα η σιφναϊκή κοινότητα ως ένα 
ενιαίο σύνολο. Ακόμη και σήμερα σε περιόδους ξηρασίας οι 
Σιφνιοί συγκεντρώνονται και ανεβαίνουν στον Προφήτη 

Ηλία για να τελέσουν τη λιτανία που θα φέρει τη βροχή.
Το μοναστήρι της Βρύσης επωμίστηκε αποκλειστικά το 
βάρος των ανακατατάξεων του μοναστικού βίου κατά τον 
19ο αιώνα και ανέλαβε τη διαχείριση της δύσκολης, πολλές 
φορές, σχέσης μεταξύ Εκκλησίας και κοσμικής κοινότητας 
του νησιού.
Το νεότερο μοναστήρι της Παναγίας του Βουνού, που ιδρύ­
θηκε τον 19ο αιώνα προσέφερε πολλά στη σιφναϊκή κοινότη­
τα ως κοινωφελής εγκατάσταση μιας και χρησιμοποιήθηκε 
ως τόπος παραθεριομού από πολλές οικογένειες του νησιού 
αλλά και ως λαζαρέττο, όταν παρουσιάστηκε ανάγκη.

β. Εκκλησίες
Όλες οι εκκλησίες του νησιού δεν έχουν την ίδια συμβολική 
αξία. Η αξία της κάθε μιας εξαρτάται από το χρόνο και την 

ιστορική συγκυρία κατά την οποία οικοδομήθηκε από το αν 
είναι ιδιωτική ή κοινοτική ή αν συνδέεται με κάποιο άλλο 
θρησκευτικό κτήριο ή μνημείο του τόπου.
Τα στοιχεία αυτά ουνιστούν ένα είδος πολιτιστικού υποβά­
θρου που μεταδίδεται από γενιά σε γενιά και στο τέλος απο­
τελεί παράδοση. Η εκκλησία που συγκεντρώνει το μεγαλύτε­
ρο σεβασμό των κατοίκων της Σίφνου, στα χρόνια αυτά των 
ανακατατάξεων και υπάγεται στη Μονή της Βρύσης είναι η 
Χρυσοπηγή.
Κάθε εκκλησία ή εξωκκλήσι αποτελεί καταφύγιο για τη ψυχή 
και το σώμα όλων των Σιφνίων.

Οι ιδιωτικές εκκλησίες όμως ως υλικά αγαθά συνδέονται με 
διαφορετικές ομάδες της σιφναϊκής κοινωνίας μιας και στη 
διάρκεια του χρόνου ακολουθούν την τύχη της γης πάνω 
στην οποία έχουν κτισθεί.
Γύρω από τους ενοριακούς ναούς διεξάγεται ένα μεγάλο
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Το μοναστήρι 
της Βρύσης.
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μέρος της κοινωνικής ζωής των κατοίκων της Σίφνου.
Η εκδήλωση που μας επιτρέπει να παρακολουθήσουμε αυτή 
την πραγματικότητα είναι τα πανηγύρια που οργανώνονται 
την παραμονή της εορτής του Αγίου στου οποίου τη μνήμη 

είναι αφιερωμένοι οι ναοί.
Στη Σίφνο κατά κανόνα μια και μόνη οικογένεια επιφορτίζε­
ται με την οργάνωση, τα έξοδα ενός πανηγυριού και τα ετή­
σια έξοδα συντηρήσεως ενός ναού.
Τα πανηγύρια στη Σίφνο παρουσιάζονται ιεραρχημένα.
Στην κορυφή βρίσκονται τα πανηγύρια των μοναστηριών, 
που έχουν χαρακτήρα πανσιφνιακό.
Ακολουθούν τα πανηγύρια των ενοριακών ναών. Σ’ αυτά οι 
«πανηγυράδες» είναι τις περισσότερες φορές εκπρόσωποι 
των ανερχομένων και ανώτερων κοινωνικών στρωμάτων της 
σιφναϊκής κοινότητας είτε αυτοί διαμένουν στο νησί είτε 
στους τόπους της διασποράς, Αλεξάνδρεια, Κωνσταντινού­
πολη, Αθήνα, Πειραιά.
Στη βάση της ιεραρχίας είναι τα πανηγύρια που γίνονται στα 
ξωκκλήσια και τις μεγαλύτερες εκκλησίες της υπαίθρου.
Ορισμένα από αυτά απευθύνονται κυρίως στους κατοί­
κους ορισμένων οικισμών. Τούτο καθορίζεται από την θέ­
ση του ναού σε συνδυασμό με την ευρύτερη περιοχή στην 
οποία βρίσκονται τα κτήματα των κατοίκων αυτών των οι­
κισμών.
Τα πανηγύρια των εκκλησιών της υπαίθρου συνδυάζουν 

δύο πολιτισμικά στοιχεία, που κατά τη διάρκεια της εορτής 
το ένα διαδέχεται το άλλο χωρίς να έρχονται σε αντιπαράθε­
ση. Ένα θρησκευτικό στοιχείο που εκφράζεται με τη θεία 
λειτουργία του εσπερινού, την παραμονή της εορτής και ένα 
κοσμικό στοιχείο, το συλλογικό δείπνο που προσφέρει ο 
πανηγυράς σε όλους τους πιστούς, το οποίο ακολουθείται 
από γλέντι με τραγούδια, χορό, «ποιητικά» μέσα στη νύχτα. 
Το επόμενο πρωί όλοι σπεύδουν να παρακολουθήσουν την 

θεία λειτουργία που ψάλλεται στο ναό την ημέρα της εορτής 
του τιμώμενου Αγίου.
Στα πανηγύρια των ενοριακών ναών επικρατεί το θρησκευτι­
κό στοιχείο. Η ήσυχη κοινωνική εκδήλωση που προηγείται 

του εσπερινού, όπου ο πανηγυράς δεξιώνεται στο σπίτι του 
τους πιστούς απλώς επιβεβαιώνει την υπάρχουσα κοινωνική 
ιεραρχία της σιφναϊκής κοινωνίας και αναπαράγει την κοι­
νωνική τάξη που επικρατεί στον τόπο.

ΟΙ ΟΙΚΙΣΜΟΙ ΤΗΣ ΣΙΦΝΟΥ

Το Κάστρο, αμυντικός οικισμός της Σίφνου

Σύμφωνα με τη Συνθήκη Διαμελισμού της Βυζανπνής Αυτο­
κρατορίας (1204) το Θέμα των Κυκλάδων πέρασε στην 
κυριαρχία της Βενετίας πλην της Τήνου, η οποία περί ήλθε 
στους Σταυροφόρους.
Δύο αιώνες όμως αργότερα διαπιστώνεται ότι οι Κυκλάδες 
απετέλεσαν ηγεμονίες διαφόρων Δυτικών οικογενειών που 
στην πλειονότητά τους δεν ήσαν ενετικές.
Φαίνεται πως η οικογένεια των Da Corugna —από την πόλη 
La Corogna της Γαλικίας (;)— εγκαταστάθηκε στη Σίφνο 
στις αρχές του 14ου αιώνα (1307).
Ο Januli Da Corogna III ανάμεσα στα 1430 και 1454 
πάντρεψε την κόρη του Μαριέτα με τον Niccolo Gozzadini, 
γιο του Αγγέλου, ηγεμόνα της Κύθνου. Μετά το θάνατο του 
Juliano Gozzadini, αδελφού της Μαριέττας, ηγεμόνας της 
Σίφνου θα γίνει ο Niccolo και θα διατηρήσει τον έλεγχο της 
Σίφνου μέχρι το θάνατό του το 1579 όντας φόρου υποτελής 
στους Οθωμανούς από το 1540.
Στα μέσα του 19ου αιώνα ο γάλλος περιηγητής Buchon 
συναντά τα ερείπια του παλατιού του ηγεμόνα της Σίφνου 
στο Κάστρο.
«Ολόκληρη η πόλη του Κάστρου μοιάζει να ήταν κάποτε ο 

πύργος του δούκα και τα υποστατικά του. Τα παλιά διαμερί­
σματα του πύργου έχουν μετατραπεί σήμερα σε ιδιωτικές 
κατοικίες. Στέκουν μόνον οι πόρτες εισόδου. Η πρώτη 
πόρτα υποστηρίζεται από κολόνες που προέρχομαι από 
αρχαίους ναούς. ..Σ’ αυτή την πόρτα του παλατιού, κοντά σε 
μια σκάλα σε προεξοχή και επάνω σε ένα οκταγωνικό πυλώ­
να που υποστηρίζει μια καμάρα διαβάζει κανείς:

Μ: CC:
LWIII: SI
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RE: Y: LWIC
DE: CORONA

Στο εσωτερικό του πύργου υπάρχει μια λατινική εκκλησία 
στην οποία δεν υπάρχει κανένα μνημείο...
Στο σημείο αυτό πρέπει να αναφέρουμε πως το μεγαλύτερο 
τμήμα του δυτικού φεουδαλικού κόσμου συμπεριλαμβανο- 
μένης και της Δυτικής Μεσογείου, ήδη από τον 10ο αιώνα 
παρατηρείται η συγκέντρωση αγροτικών πληθυσμών σε οικι­
σμούς με αυστηρά καθορισμένα όρια οχυρωμένους ή μη.
Οι οχυρωμένοι αυτοί οικισμοί συνδυάζονται με την πλαι­
σίωση του πληθυσμού τους από μια, αγροτικής προελεύσε- 
ως αριστοκρατία, κοσμική ή εκκλησιαστική, την κατάτμηση 
των εδαφών και το διαμελισμό της πολιτικής εξουσίας ανά­
μεσα σε μεγάλο αριθμό ηγεμόνων.
Ελλείψει στοιχείων σχετικών με τους οικισμούς της Σίφνου στα 
βυζαντινά χρόνια υιοθετούμε την υπόθεση ότι ο οικισμός του 
Κάστρου με τα στοιχεία αμυντικού χαρακτήρα που διατηρεί 
ακόμη και σήμερα ιδρύθηκε στα χρόνια της Λατινοκρατίας.
Ο μεσαιωνικός οικισμός του Κάστρου αναπτύσσεται επάνω 
σε ένα ελλειψοειδές πλάτωμα στην κορυφή ενός λόφου της 
ανατολικής ακτής του νησιού σε ύψος 90 μ. από τη θάλασσα. 
Οι απότομες πλαγιές αυτού του λόφου προς την πλευρά της 
θάλασσας καταλήγουν σε απόκρημνες, άρα απρόσιτες ακτές. Στα 
νοτιοανατολικά μια λιγότερο απότομη πλαγιά προστατεύει στοι-

Απεικόνιση του Κάστρου και της Σεράλιας 
(18ος αι. Choiseul Gouffier Voyage pittoresque en Grece, Paris 1782)

χειωδώς από τους βόρειους ανέμους το λιμάνι της Σεράλιας. 
Από το ύψος του ο οικισμός του Κάστρου δεσπόζει της ανοικτής 
θάλασσας και των καλλιεργήσιμων εδαφών προς το εσωτερικό 
του νησιού που ξεκινούν από τους πρόποδες του λόφου και 
εκτείνονται κυρίως στην κοιλάδα που ανοίγεται νότια του 
Κάστρου, ανάμεσα σε δύο άλλους λόφους και τις πλαγιές τους. 
Ο γάλλος περιηγητής Buchon φτάνοντας στο Κάστρο από το 
εσωτερικό του νησιού εντυπωσιάζεται: «... Περίμενα να δω 
μοναχό τα ερείπια ενός απομονωμένου πύργου και είδα μια 
ολόκληρη πόλη να κρέμεται από τους αιθέρες».
Το Κάστρο χωρίζεται σε δύο μεγάλες ενότητες, το Μέσα 
Κάστρο που σε αδρές γραμμές ταυτίζεται με την επιφάνεια 
και το τετράπλευρο σχήμα της αρχαίας ακροπόλεως, της 
οποίας τα τείχη είναι εμφανή κυρίως στη βόρεια-βορειοανα- 
τολική και δυτική πλευρά.
Ο πυρήνας του Μέσα Κάστρου περιβάλλεται από μια δεύτε­
ρη ζώνη σηπιών κατά τις τρεις πλευρές (δυτικά, νότια, ανα­
τολικά) έτσι ώστε στο σύνολό του ο οικισμός να οργανώνεται 
σε ένα ελλειψοειδές σχήμα με μεγάλο άξονα βορειοδυτικά 
προς τα νοτιοανατολικά και μικρό άξονα βορειοανατολικά 
προς τα νοτιοδυτικά. Η δεύτερη αυτή ζώνη κατά το 19ο 
αιώνα αναφέρεται ως Έξω Κάστρο.
Κάθε μία από τις ζώνες αυτές υποδιαιρείται σε γειτονιές που 
τις περισσότερες φορές ταυτίζονται με ενορίες. Ο αριθμός 
των ενοριών τον 19ο αιώνα είναι απρόσμενα μεγάλος για την 
έκταση του οικισμού. Υπάρχουν επτά ενοριακοί ναοί, εκ των 
οποίων δύο μόνον ιδιωτικοί, μέσα στον αρχικό αμυντικό 
πυρήνα του οικισμού χωρίς να συνυπολογίσουμε τους 

άλλους έξι ιδιωτικούς ναούς που βρίσκονται έξω από αυτόν 
στην ονομαζόμενη ως έξωθεν του Κάστρου περιοχή.
Ο άλλοτε ενοριακός ναός του Μέσα Κάστρου, η Παναγία η 
Ελεούσα, σήμερα είναι ο ενοριακός ναός ολόκληρου του 
οικισμού.
Ο αριθμός των οικογενειών που αποτελούν τους ενορίτες 

μιας εκκλησίας είναι εξ ορισμού μεγαλύτερος από τον αριθ­
μό των Καοτρόσπιτων που αντιστοιχούν στην ενορία αυτή. 
Αυτό οφείλεται στο σύστημα της κατακόρυφης ιδιοκτησίας

66



67



που ισχύει στο Κάστρο, σύμφωνα με το οποίο κάθε διώροφο 
από το εσωτερικό του οικισμού Καστρόσπιτο, φιλοξενεί σε 
κάθε όροφό του μια διαφορετική οικογένεια.
Το σύστημα αυτό ισχύει σε όλους τους αμυντικούς οικισμούς, 
οι οποίοι καλούνται να στεγάσουν σε περιορισμένο και πυκνά 
οργανωμένο οικιστικό ιστό πολλούς ανθρώπους. Στη Σίφνο η 
κατακόρυφη ιδιοκτησία κατά την εφαρμογή της στο Κάστρο 
ρυθμίζεται καταρχήν από δύο κοινωνικές πρακτικές της σιφ- 
ναϊκής κοινότητας: το θεσμό της προικοδοτήσεως της πρωτό- 
τοκης θυγατέρας μιας οικογένειας με την προικώα οικία της 
μητέρας της, και το θεσμό του δικαιώματος προτιμήσεως που 
ελέγχει την κυκλοφορία των εγγείων αγαθών και συνεπώς και 
των οικιών. Του δικαιώματος αυτού χαίρουν για κάθε οικία οι 
συγγενείς του ιδιοκτήτη και οι όμοροι γείτονες της οικίας.
Το ιδιοκτησιακό αυτό καθεστώς αποτυπώνεται και στα κτί- 
σματα του Κάστρου. Από τα πιο εμφανή αποτελέσματα η 
διαμόρφωση τυπικής όψεως προς το εσωτερικό του οικι­
σμού για κάθε καστρόσπιτο, μιας και π κάθε οικογένεια 
καθενός ορόφου χρειάζειαι ανεξάρτητη είσοδο (εξωτερική 
σκάλα προς τον όροφο) και στοιχειώδη ανοίγματα φωτισμού 
και αερισμού. Η είσοδος στο εσωτερικό του οικισμού γίνεται 
από δύο συγκεκριμένα σημεία του νότιου εξωτερικού περι­
βόλου μέσω στοών (λότζιες) που διαμορφώνονται στο ισό­
γειο των συγκεκριμένων Καοτρόσπιτων. Οι λότζιες καταλή­

γουν στον κεντρικό δρόμο του οικισμού που ταυτίζεται με το 
μεγάλο άξονα της ελλείψεως.
Από τρία διαφορετικά σημεία του κεντρικού δρόμου ξεκινούν 
βαθμιδωτοί δρόμοι που οδηγούν στο βόρειο τμήμα του οικι­
σμού: Στη κεντρική γειτονιά Χανδάκι ένας δρόμος που ξεκι­
νά παράλληλος προς τον κεντρικό οδηγεί στο Μέσα Κάστρο. 
Κάθετος προς τον κεντρικό ένας μικρότερος σε μήκος δρόμος 
οδηγεί απ’ ευθείας σχεδόν στη γειτονιά Αλώνια.
Απέναντι από την κεντρική Λότζια, μια δευτερεύουσα στοά 
οδηγεί στη γειτονιά του Αγίου Γεωργίου. Στο ανατολικό άκρο 
του κεντρικού δρόμου υπάρχει μικρότερη στοά, Πορτάκι, 
που οδηγεί από τη γειτονιά του Αγίου Νικολάου απ’ ευθείας 
στη Σεράλια.
Δεν θα υποκύψουμε στον πειρασμό να περιγράφουμε λεπτο­
μερέστερα τον οικισμό του Κάστρου.
Αναφέρουμε συνοπτικά ότι τα κτίσματα, που αποτελούν τον 
οικισμό του Κάστρου, ξεπερνούν ήδη από τον 18ο αιώνα τα 
όρια του αρχικού μεσαιωνικού πυρήνα που δεν είναι άλλα 
από τους εξωτερικούς τοίχους των καοτρόσπιτων του εξωτε­
ρικού περιβόλου.
Νότια λοιπόν του αμυντικού πυρήνα και σε χαμηλότερο επί­
πεδο, από τη μια και την άλλη πλευρά του βαθμιδωτού πεζο­
δρόμου που συνδέει το Κάστρο με τα χωριά κτίζονται μικρά 
ισόγεια κτίσματα που φιλοξενούν αποθηκευτικούς χώιρους ή 
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χώρους βιοτεχνίας. Στο 19ο αιώνα σε αυτή τη γειτονιά, «την 
έξωθεν του Κάστρου» υπάρχουν ελαιοτριβεία, φούρνοι, 
εργαστήρια μαραγκών κλπ.
Το Κάστρο της Σίφνου έχει διατηρήσει μέχρι και σήμερα τα 
βασικά χαρακτηριστικά του αμυντικού χαρακτήρα του. Ωστόσο 
η αμυντική φυσιογνωμία του άρχισε να αλλοιώνεται δυναμικά 
όταν έπαυσαν να υπάρχουν οι κίνδυνοι αηό τον έξω κόσμο.
Ο οικισμός έχασε την ομοιογενή του μορφή και ανοίχθηκε 
προς τα έξω. Τη θέση των στενών ανοιγμάτων στους εξωτε­
ρικούς τοίχους των σπιτιών πήραν μεγάλα παράθυρα και 
μπαλκόνια σε όλους τους εξωτερικούς τοίχους των σπιτιών 
του εξωτερικού δακτυλίου.
Στη σύγχρονη εποχή κατασκευάσθηκαν προσθήκες, πάντα 
στις εξωτερικές πλευρές των καστρόσπιστων, που συνδέο­
νται με τις ανάγκες των κατοίκων και τον εκσυγχρονισμό των 
συνθηκών ζωής που το στενομέτωπο μονόχωρο καστρόσπι- 
το δεν ήταν δυνατόν πλέον να ικανοποιήσει.
Αφήνοντας το Κάστρο, κατεβαίνοντας το βαθμιδωτό πεζό- 
δρομο στη θέοη Σελλάδι το 19ο αιώνα υψώνονταν δέκα 
περίπου ανεμόμυλοι. Από τους ανεμόμυλους αυτούς μέχρι 
τη δεκαετία 1970 σώζονταν και οι τρεις πεταλοειδείς ανεμό­
μυλοι, εκ των οποίων οι δύο που σώζονται μέχρι σήμερα 
έχουν μετατραπεί σε κατοικίες εποχιακών κατοίκων. Όλοι οι 
άλλοι ήταν ανεμόμυλοι κυκλικής κατόψεως.

Από την άλλη πλευρά του δρόμου, χαμηλότερα, στο χώρο 
του Νεκροτραφείου υπήρχαν τα ερείπια της γνωστής Σχολής 

του Παναγίου Τάφου από το 1876.

Οι άλλοι οικισμοί της Σίφνου

Η χωροθέτηση των οικισμών της Σίφνου όπως παρουσιάζε­
ται σήμερα αποδίδεται πολύ εύστοχα στις ταξιδιωτικές εντυ- 
πίόσειςτου γάλλου περιηγητή Buchon ήδη το 1841. Η σχέση 
ακολουθίας που παρουσιάζουν οι οικισμοί αυτοί είχε αποτυ­
πωθεί στο χώρο ήδη από την εποχή αυτή: ...Όλα αυτά τα 
χωριά που στέφουν τα οροπέδια των λόφων δημιουργούν 
μια πολύ ευχάριστη εντύπωση και τείνουν να ενωθούν σε ένα 
χωριό, εκτός από το Κάστρο, το οποίο επιμένει στην αριστο­
κρατική μοναχικότητά του.

Κάθε ένας οικισμός μοιάζει να έχει αναπτυχθεί γύρω από ένα 
αρχικό συνεκτικό πυρήνα σπιτιών με αυλά, ως ελάχιστο 
ελεύθερο χώρο. Στον πυρήνα αυτό κατά τεκμήριο περιλαμ­
βάνεται και μια εκκλησία μη ιδιωτική.
Οι πυρήνες αυτοί κατά τη διαδικασία εξαπλώσεώς τους συν-

Από αριστερά Ο οικισμός του Κάστρου με τα γύρω 
καλλιεργήσιμα εδάφη του. 

Ύπαιθρος ανατολικά του Αρτεμώνα. 
«Σιώπατα» χωράφια του Αρτεμώνα 
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δέονται μεταξύ τους με ένα κεντρικό, συχνά βαθμιδωτό 
δρόμο, που διατρέχοντας τη λοφοσειρά όπου είναι κτισμένοι 
οι οικισμοί, ενδιάμεσα διακλαδώνεται μορφώνοντας δευτε- 
ρεύοντες δρόμους που εξυπηρετώντας την είσοδο μεταγενέ­
στερων οικιών καταλήγουν στην ύπαιθρο. Ο κεντρικός δρό­
μος συχνά αφήνει στο πλάι του ένα άθροισμα ιδιωτικών 

χώρων με κοινή είσοδο στους οποίους οπλίζονται περισσό­
τερα του ενός σπίτια. Ο χώρος αυτός που συνιστά ένα ενδιά­
μεσο κρίκο ανάμεσα στον καθαρά δημόσιο (δρόμος) και 
καθαρά ιδιωτικό χώρο (ιδιωτική αυλή) αποτελεί χαρακτηρι­
στικό στοιχείο των οικισμών της Σίφνου.
Προκειμένου να εντοπισθούν οι αρχικοί πυρήνες των οικι­
σμών και να διερευκρινισθεί η δυναμική της αναπτύξεως των 
οικισμών αξίζει να διερευνηθεί, μεταξύ άλλων, αν στους οικι­
σμούς αυτούς ισχύει η αρχή, που συναντούμε στο Κάστρο, 
σύμφωνα με την οποία παλαιότερες είναι οι γειτονιές που 
στους κόλπους τους περιλαμβάνουν μη ιδιωτικές εκκλησίες. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι στη Σίφνο κατά τον 19ο αιώνα και 

μετά τη μεταφορά της πρωτεύουσας του νησιού από το 
Κάστρο στην Απολλωνία (1836) δεν κτίστηκαν δημόσια κτή­
ρια εκτός από σχολεία.

Αρτεμώνας

Πρόκειται για τον βορειότερο από τους κεντρικούς οικι­
σμούς της Σίφνου που κατά τον 19ο αιώνα παρουσιάζεται 
και ως ο πολυπληθέστερος.
Το όνομά του συνδέεται με τη λατρεία της θεάς Αρτέμιδος. 
Σύμφωνα με την σιφναϊκή παράδοση ο ναός της Παναγίας τα 

Γουρνιά είναι κτισμένη επάνω σε αρχαίο ναό της Αρτέμιδος. 
Ανατολικά και νότια του οικισμού του Αρτεμώνα βρίσκουμε 
μερικά από τα καλύτερα καλλιεργήσιμα εδάφη του νησιού τα 
περιβόλια του Κήπου και της Πουλάτης και τα επίπεδα χωρά­
φια δημητριακών στην Καμαρωτή και τα Μεγάλα Κομμάτια. 
Η γειτονιά που σήμερα αποοπάται από τις υπόλοιπες γειτο­
νιές του Αρτεμώνα είναι η γειτονιά που οργανώνεται γύρω 
από την εκκλησία του An Λούκα για την οποία δεν έχουμε 
στοιχεία ότι υπήρξε ιδιωτική.

Οι υπόλοιπες γειτονιές του Αρτεμώνα το 19ο αιώνα ταυτίζο­
νται κατά κανόνα με τις ενορίες των εκκλησιών που είναι 
ιδιωτικές. Στα μέσα του 19ου αιώνα στις γειτονιές του Αρτε­
μώνα ζουν διάφοροι κλάδοι των παλαιών οικογενειών του 

Κάστρου (Μπάου, Μάτζα, Γρυπάρη). Μοιάζει ένα τμήμα της 
χαμένης δόξας του Κάστρου να μεταφέρθηκε στον Αρτεμώνα 
όπου συνδυάσθηκε με τον δυναμισμό εκείνων των οικογενει­
ών του Αρτεμώνα που πολλαπλασιάζοντας τις δραστηριότη- 
τές τους εκτός νησιού στην Αλεξάνδρεια, την Κωνσταντινού­
πολη, την Αθήνα, τον Πειραιά κατέστησαν τον οικισμό αυτό 
κοιτίδα της μεταναστεύσεως Σιφνίων που θα σημειώσουν 
μεγάλη επιτυχία στους κόλπους της ελληνικής διασποράς. Οι 
Σιφνιοί έμποροι, πλοιοκτήτες από τους τόπους αυτούς βοη­
θούν οικονομικά τη γενέτειρά τους υποκαθιοτώντας σε πολ­
λές περιπτώσεις το Ελληνικό Κράτος σε θέματα υποδομής ή 
έργα κοινωνικής πρόνοιας και δεν παύουν να επιστρέφουν 
τακτικά στη Σίφνο για να συμμετέχουν στις θρησκευτικές 
εορτές ή για να περάσουν τις διακοπές τους.

Πέρα απ’ τους κτηματίες, πλοιοκτήτες, καπετάνιους και 
μεγαλεμπόρους στις γειτονιές του Αρτεμώνα ζουν γεωργοί, 
αγγειοπλάστες, παντοπώλες, κρεοπώλες, οικοδόμοι, μαρα­
γκοί και κτηνοτρόφοι, που τα ζώα τους βόσκουν στο βόρειο 
τμήμα του νησιού, στην περιοχή της Χερρονήσου. Η κοινω­
νική αυτή διαστρωμάτωση αποτυπώνεται και στο χώρο με 
μικρότερα ή μεγαλύτερα σπίτια.
Στο γύρισμα του 19ου αιώνα, αρχές του 20ού, ξεκινά ένας 
σημαντικός μετασχηματισμός στην οργάνωση της κατοικίας, 
όταν οι Αρτεμωνιάτες της διασποράς κτίζουν τα νέα τους 

σπίτια νεοκλασικού τύπου.
Ο αρθρογράφος της ντόπιας εφημερίδας «Η Σίφνος» που 
εκδίδεται στον Αρτεμώνα από το 1881, αναφέρει ότι ο τρόπος 
που κτίζονται τα σπίτια σε όλα τα χωριά της Σίφνου είναι 
ίδιος: Είναι τόσο συντηρητικός όσο και τα αγγλικά έθιμα. 
Περιγράφοντας δύο νέες οικοδομές, αυτή του X. Ψαραύτη, 

εμπόρου εγκατεστημένου στον Πειραιά και της γυναικαδελ- 
φής του, το γένος Δημητριάδη, σύζυγου του επιχειρηματία 
Ανδριτοάκη, χρησιμοποιεί τον όρο επανάσταση αφού για
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Λεπτομέρεια από 
νεοκλασικό σπίτι 
στον Αρτεμώνα.
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πρώτη φορά στη Σίφνο κτίζονται σπίτια σύμφωνα με όλους 
τους κανόνες της αστικής αρχιτεκτονικής .
Οι οικογένειες Βερνίκου και Μπάου τροφοδοτούν επί σειρά 
γενεών τη Σίφνο με ανώτερους κληρικούς.
Οι ενορίες του Αγίου Κωνσταντίνου, του Ταξιάρχη, του An 
Γιώργη του Αφέντη, της 1 Ιαναγίας τα Γουρνιά, της IΙαναγίας 
του Μπάλά, του Αγίου Αντύηα, της I Ιαναγιάς της Αμμου, 
της Παναγίας της Κόγχης δίνουν μια εικόνα για τις γειτονιές 
του Αρτεμώνα.
1 Ιρος τα βόρεια στη γειτονιά Κρούστα, κοντά στους ανεμό­
μυλους του Αρτεμώνα, στα 1909 ανοίγει ξενοδοχείο «Ο Επί­
γειος Παράδεισος». I Ιέρα από τις γειτονιές αυτές και ανάμε­
σα σε καλλιεργήσιμα εδάς?η όπως π.χ. στο Λιαροκόπι αρχί­
ζουν να εμφανίζονται νέα σπίτια.
Στη γειτονιά του Αγίου Κωνσταντίνου συναντούμε το δημο­
τικό σχολείο αρμένων ενώ το 1883 λειτουργεί και δημοτικό 
σχολείο θηλέων.
Στην ίδια γειτονιά όπως και στην 1 Ιαναγιά τη Κόγχη συγκεν­
τρώνονται τα εμπορικά καταστήματα του οικισμού.

Πετάλι

Ο συνοικισμός Πέρα ή Ανω 1 Ιετάλι πριν συγκροτηθεί σε 
οικισμό το 1912 αποτελούσε γειτονιά του Αρτεμώνα.

Τον ενοριακό ναό του Αγίου Ιωάννου του Θεολόγου της γει­
τονιάς αυτής αγόρασαν οι ενορίτες του από τον ιδιοκτήτη 
του μόλις το 1894. Η γειτονιά αυτή κατοικείται κυρίως από 
κτηματίες, γεωργούς και αγγειοπλάστες. 1 Ιολλά από τα σπί­
τια της περιλαμβάνουν κήπους, υποστατικά αγροτικού χαρα­
κτήρα, ληνούς, μαντράκια, στάβλους. Κοντά στις κατοικίες 
των κτηματιών βρίσκονται τα ελαιοτριβεία.

Κάτω Πετάλι

Το Κάτω Πετάλι οργανώνεται νοτιοανατολικά προς τη γειτο­
νιά Ανω Πετάλι του Αρτεμώνα. Ο πληθυσμός του τον 19ο 
αιώνα αποτελείται κυρίως από γεωργούς. Επίθετα των οικο­
γενειών αυτού του οικισμού συναντούμε στο Κάστρο, στην 
Απολλωνία και στην Καταβατή.
Τα σπίτια είναι απλά και συγκεντρώνονται σφικτά γύρω από 
τρεις εκκλησίες, την Παναγία που είναι και ο ενοριακός 
Ναός, την εκκλησία του An Σώστη και τον Αγιο Αντώνιο. 
Έξω αλλά πολύ κοντά στο χωριό η εκκλησία του An Γιάννη, 
εκκλησία του κοιμητηρίου του οικισμού.
Οι κάτοικοι οτο τέλος του αιώνα αποφάσισαν να επισκευάσουν 
την ενορία τους. Για το σκοπό αυτό έκαναν εράνους μεταξύ 
τους και ανάμεσα στους συγχωριανούς τους που βρίσκονταν 
στην Κωνσταντινούπολη. Γελικά το 1898 εγκαινιάστηκε η νέα

Παναγιά 
η Κόγχη
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εκκλησία της Παναγίας, όπως παρουσιάζεται σήμερα.
Στις αρχές του 1904 αποφασίζεται από την Επιθεώρηση 
Σχολικών Κτηρίων στην Ερμούπολη η λειτουργία σχολείου 
στο Κάτω Πετάλι για παιδιά κάτω των επτά ετών.

Απολλω via

Η Απολλωνία, άλλοτε αλλά ακόμη και σήμερα Σταυρί, αντικα­
τέστησε από το 1836 το Κάστρο ως πρωτεύουσα του νησιού. 
Στους κατοίκους της συγκαταλέγονται κάτοικοι που προέρ­
χονται από όλα τα άλλα χωριά, το Κάστρο, τον Αρτεμώνα, 
την Καταβατή, τα Ξάμπελα.
I Ιολλοί Σιφνιοί από την Απολλωνία μεταναστεύουν την εποχή 
εκείνη στη Σμύρνη, στην Αθήνα, σε άλλα νησιά και πολύ λιγό- 
τεροι προς την Κωνσταντινούπολη και την Αλεξάνδρεια.
Κατεβαίνοντας από τον Αρτεμώνα προς τα νότια συναντούμε 
την βορειότερη γειτονιά της Απολλωνίας την «Πέρα Γειτο­
νιά», που εκτείνεται γύρω από την ενοριακή εκκλησία της 
I Ιαναγίας της Γερανποφόρας. Στη γειτονιό αυτή συναντούμε 
εμπόρους, παντοπώλες, αρτοποιούς, καφεπώλες, γεωργούς 
και κτηματίες. 1 Ιολλά από τα επίθετα των κατοίκων της τα 
έχουμε συναντήσει στον Αρτεμώνα και λιγότερα στο Κάστρο. 
Συνεχίζοντας προς νότον, δυτικά του κεντρικού δρόμου 
υπάρχει μια γειτονιά με αρκετά χαλαρή δόμιση. Οι κάτοικοι, 
γεωργοί, κατοικούν σε σπίτια που πολλές φορές είναι διώρο­
φα και κτίζονται ανάμεσα σε κήπους και αμπέλια. Ενοριακός 
ναός η Παναγία του Μπαρού.
Βαδίζοντας προς νότον περνούμε από τις γειτονιές που οργα­
νώνονται γύρω από το ναό του Σταυρού και της Μεταμορ- 
φώσεως του Σωτήρος που δεν παρουσιάζονται ως ιδιωτικές. 
Δυτικά στη γειτονιά του Φυρού κατοικούν κυρίως γεωργοί. 
Ανηφορίζοντας προς νότον φθάνουμε στην ενορία του Ταξιάρ­
χη, ιδιωτική εκκλησία, στην πλατεία ή Αμμο της Απολλωνίας 

όπου και το διοικητικό και εμπορικό κέντρο του νησιού.
Εδώ βρίσκεται το ειρηνοδικείο, η αστυνομία και τελωνείο. 
Στο εμπορικό κέντρο της Απολλωνίας υπάρχουν φαρμακείο, 
ράπτης, ζαχαροπλαστείο, χρυσοχοείο, ωρολογοποιείο 
(1885-1894).

Κτηματίες, κάτοικοι του Κάστρου, αγοράζουν σπίτια στην 
περιοχή του Ταξιάρχη.

Στο νότιο άκρο του οικισμού της Απολλωνίας υπάρχει μικρή 
εκκλησία του Αγίου Σπυρίδωνα μια άλλοτε ιδιωτική εκκλη­
σία που πέρασε πολύ ενωρίς στην κοινότητα των Σιφνίων. 
Το 1885 ο Αγιος Σπυρίδωνας ήταν ερειπωμένος. Στη θέση 
του και με τη συνδρομή των κατοίκων του νησιού και των 
απανταχού Σιφνίων κτίστηκε ο σύγχρονος καθεδρικός Ναός 
του Αγίου Σπυρίδωνα.
Το 1898 ο Ναός εγκαινιάστηκε από τον μητροπολίτη Σύρου. 
Γύρω από την εκκλησία αυτή ανθεί η γειτονιά Πλάκες.
Ι ό κέντρο λοιπόν της πρωτεύουσας κατά τον 19ο αιώνα βρί­
σκεται στο νότιο άκρο του οικισμού που εκτείνεται σε σχήμα 
γραμμικό προς την κατεύθυνση του λιμανιού του Φάρου.
Σε κεντρικό σημείο τότε του οικισμού εκεί που άλλοτε βρισκό­
ταν το μοναστήρια του Αγίου Αρτεμίου στα χρόνια του Καποδί- 
στρια είχε κτιστεί νεοκλασικό κτήριο με τρεις αίθουσες που στέ­
γαζε το δημοτικό σχολείο αρμένων και το Ελληνικό Σχολείο. 
Μέχρι το 1888 που λειτούργησε και δημοτικό σχολείο θηλέων, 
τα κορίτσια της Απολλωνίας πήγαιναν σχολείο στον Αρτεμώνα. 
Μετά την ανάπτυξη και την οργάνωση του λιμανιού στις 
Καμάρες και την κατασκευή του δρόμου Καμάρες-Απολλω- 
νία, σιγά-σιγά το κέντρο της Απολλωνίας μετατοπίζεται προς 
τα βορειοδυτικά πλησιάζοντας προς το νέο λιμάνι των Καμα­
ρών στη θέση που βρίσκεται σήμερα.

Καταβατή

Ανεβαίνοντας πιο ψηλά από τις 1 Ιλάκες της Απολλωνίας κατευ- 
θυνόμενοι ιιάντα προς νότον, δυτικά συναντούμε τον οικισμό 
της Καταβατής, που παρουσιάζει έντονο αγροτικό χαρακτήρα. 

Δύο γειτονιές παρουσιάζονται κυρίως στο 19ο αιώνα, η 
συνοικία ΙΙαππαφώτη με πυκνότερο ιστό και η γειτονιά του 
Ελεήμονα με χαλαρώτερο οικιστικό ιστό, όπου ανάμεσα στα 
σπίτια μεσολαβούν χωράφια αλλά και στάβλοι, θεμωνιές και 
ελαιοτριβεία. Η συνοικία ΓΙαπηαφώτη οργανώνεται γύρω 
από δύο ενορίες, μια μικρή ιδιωτική εκκλησία που ανήκει 
στην οικογένεια Μπάου και την Παναγία που στα 1905 
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αλλάζει ιδιοκτησία και ανήκει στην οικογένεια Κοσμά, εμπό­
ρου εγκαταστημένου στην Αθήνα. Στη γειτονιά αυτή είναι η 
κατοικία του γνωστού διανούμενου κληρικού Α. Μακράκη. 
Στη γειτονιά αυτή κατοικούν κτηματίες, από το Κάστρο και 
τον Αρτεμώνα, έμποροι, ναυτικοί από το Κάστρο αλλά και 
βιοτέχνες που κατάγονται από άλλα νησιά, ένας σιδηρουργός 
από την Κέα και ένας μαραγκός από την Τήνο.
Ο ενοριακός ναός του Αγίου Ιωάννη του Ελεήμονα, στην 
ομώνυμη γειτονιά μέχρι το 1909 που αποδίδεται στην κοινό­
τητα είναι ιδιωτικός ναός της οικογένειας Σεργιάννη. Το 
1912 ο ναός αυτός γίνεται ενοριακός ναός του οικισμού της 
Καταβατής. Ανάμεσα στον πληθυσμό της συνοικίας του Ελε­
ήμονα συναντούμε κατοίκους της που το 1912 έχουν ήδη 
μεταναστεύσει στον Καναδά.

Ξάμπελα

Τα Ξάμπελα βρίσκονται ανατολικά της Καταβατής και οργανώ­
νονται κυρίως γύρω από έξι εκκλησίες: τον Άγιο Γεώργιο του 
Παπαγιάννη, τον Άγιο Αθανάσιο (ιδιοκτησία Στ. Ζαννή, την 
Αγία Κυριακή (ιδιοκτησία Γάίτάνου»), τον Χριστό (ιδιοκτησία 
Τριανταφύλλου), τα Εισόδια της I Ιαναγίας (Ζαμπέλη), την Αγία 

Βαρβάρα και τον Άγιο Νικόλαο (ιδιοκτησία Μαρούλη).
Όπως προκύπτει από τις πηγές μας ο πληθυσμός των Εξα- 
μπέλων ήταν πολιι διαφοροποιημένος και περιελάμβανε 
οικογένειες κτηματιών που προέρχονταν από την Καταβατή 
ή την Απολλωνία. Παλιές οικογένειες του Κάστρου, οι Γρυ- 
πάρηδες, οι Προβελέγγιοι έχουν σπίτι στα Ξάμπελα. Υπάρ­
χουν όμως και ναυτικοί, κρητικής προελεύσεως, καθώς και 
έμποροι που όμως έχουν ενταχθεί ήδη στην σιφναϊκή κοι­

νωνία. Δεν λείπουν οι βιοτέχνες, αγγειοπλάστες, δάσκαλοι ή 
υπάλληλοι Τραπεζών που ζουν στην Αθήνα.
Η γειτονιά «Κλουβάτη», παρουσιάζει εντονότερο αγροτικό 
χαρακτήρα. Τα Ξάμπελα συνδέονται ενωρίς με την πολιτική 
ιστορία της Σίφνου μετά την Ανεξαρτησία.
Ο Νικόλαος Χρυσόγελος, ήρωας της Επαναστάσεως, μετέ- 
πειτα γερουσιαστής, τελείωσε την καρριέρα του ως δήμαρχος 
του νησιού εκλεγείς με το δημοκρατικό κόμμα, ενώ είχε 

προηγουμένως παντρευτεί την κόρη του προκατόχου δημάρ­
χου Προβελέγγιου, γόνου παλαιός σιφναϊκής οικογένειας.
Κατά τη διάρκεια της δημαρχίας του ο Χρυσόγελος μετέφε­
ρε την έδρα του στην κατοικία του που ήταν προικώο της 
συζύγου του και βρισκόταν στα Ξάμπελα.
Ο περιηγητής Buchon, μαθαίνοντας επί τόπου την πρόσφατη 
ιστορία του νησιού αποκαλεί τον Χρυσόγελο, Βοναπάρτη της 
Σίφνου, τον πεθερό του I Ιροβελέγγιο, Αυτοκράτορα Φραγκί­
σκο και τα Ξάμπελα I Ιετρούπολη σε αντιδιαστολή με το Κάστρο 
που το ονομάζει, Μόσχα της σιφναϊκής αριστοκρατίας.
Εξάλλου τα Ξάμπελα υπήρξαν κοινή βάση των οικογενειών 
1 Ιροβελέγγιου και Πρεζάνη που βρίσκονταν σε έντονη πολι­
τική αντιπαράθεση όλο το 19ο αιώνα.

Διαπιστώνουμε λοιπόν ότι στη Σίφνο η χωροθέτηση των 
πυρήνων των περισσότερων από τους σημερινούς εσωτερι­
κούς οικισμούς έχει συντελεστεί ήδη πολλούς αιώνες πριν.
Ο σημερινός οικισμός του Κάστρου διατηρεί σημαντικά από 
τα χαρακτηριστικά ενός αμυντικού οικισμού και αποδίδει 
στο χώρο την οικιστική μορφή που συνδέεται με το κοινωνι­
κό, πολιτικό και οικονομικό σύστημα μιας εισαγόμενης ιδιό­
τυπης δυτικής φεουδαρχίας που επικράτησε και παρήκμασε 
στις Κυκλάδες μετά τον 13ο αιώνα.
Οι παραλιακοί οικισμοί της Σίφνου στη σημερινή τους 
μορφή δημιουργούνται στη σύγχρονη εποχή.
Το πλέγμα των εσωτερικών οικισμών σε αδρές γραμμές έχει 
λάβει τη σημερινή του μορφή ήδη από τα μέσα ιου 19ου αιώνα. 
Οι ελεύθεροι αυτοί οικισμοί, σε σχέση με τον οχυρωμένο 

οικισμό του Κάστρου, χωροθετούνται καταρχήν προσαρμο- 
ζόμενοι στα δεδομένα του εδάφους σε συνδυασμό με τις καλ­
λιεργήσιμες εκτάσεις του ορεινού νησιού της Σίφνου.
Η έρευνα δεν έχει προχωρήσει ώστε να γνωρίζουμε με βεβαι­
ότητα τη θέση των αρχικών πυρήνων των οικισμών αυτών.
Η σιφναϊκή παραδοσιακή αρχιτεκτονική διακρίνεται για τη 
λιτότητα αν όχι την αυστηρότητα των γραμμών της. Οι 
καμπύλες, καθαρά επικουρικές, περιορίζονται κατά κανόνα 
στη διαμόρφωση των ανωφλίων των ανοιγμάτων των δια-
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Οι καπνοδόχοι ως μορφολογικά 
στοιχεία με ιδιαίτερες 
αναλογίες της σιφναϊκής 
παραδοσιακής αρχιτεκτονικής.
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φόρων κτισμάτων. Пар’ όλ’ αυτά καμπυλότητες επιβάλλο­
νται έντονα ως τρισδιάστατα και κατακόρυφα στοιχεία άλλο­
τε με τη μορφή αψίδων των ιερών των εκκλησιών και άλλο­

τε ως καπνοδόχοι με συχνά δυσανάλογες διαστάσεις προς 
τους κτηριακούς όγκους. I Ιεριέργως τα στοιχεία αυτά αντί 
να ξενίζουν φαίνεται ότι ενισχύουν ακριβώς αυτή την λιτό­
τητα της παραδοσιακής σιφναϊκής αρχιτεκτονικής που απε- 
χθάνεται κάθε εκζήτηση.
Όπως συμβαίνει γενικά με την παραδοσιακή αρχιτεκτονική 
ενός τόπου το οικιστικό περιβάλλον εντάσσεται με μεγάλη 
επιδεξιότητα στο φυσικό τοπίο. Στην περίπτωση των εσωτε­
ρικών οικισμών της Σίφνου η άμεση γεπονιά των οικισμών 
με τα καλλιεργήσιμα εδάφη, π ομαλότητα του ανάγλυφου 
του εδάφους και η διαμόρφωση του φυσικού τοπίου χάρις 
στην εργασία αιώνων των κατοίκων του νησιού προκειμένου 
να κατασκευάσουν άπειρα επί μέρους οριζόντια καλλιεργή­
σιμα επίπεδα με ξερολιθιές αποδίδουν στο φυσικό αυτό 
τοπίο οργανική θέση.
Μόνο από το κέντρο του κάθε οικισμού δεν υπάρχει άμεση 

οπτική επαφή με το φυσικό τοπίο.
Από κάθε γωνιά του κεντρικού δρόμου, που διατρέχει οα 
ραχοκοκαλιά τις λοφοοειρές του κεντρικού τμήματος της 
Σίφνου, όπου αυτός διασταυρώνεται με εγκάρσιο δρόμο, η 
εικόνα είναι σύνθετη. Σε πρώτο επίπεδο η γενικιί άποψη της 
γειτονιάς, οε δεύτερο ένα τμήμα της διαμορφωμένης υπαί­

θρου και στο βάθος μια γενική όψη τμήματος ή ολόκληρου 
άλλου οικισμού.
Μέχρι και τον 19ο αιώνα - αρχές του 20ού η ανάπτυξη των 
οικισμών υπαγορεύονταν από τις καθαρά κοινωνικές πρα­

κτικές της σιφναϊκής κοινότητας όπως είναι ο θεσμός της 
προίκας και ο έλεγχος της κυκλοφορίας των εγγείων αγαθών 
από το δικαίωμα προτιμήσεως.
Σήμερα βεβαίως η αγορά της γης είναι ελεύθερη, ο θεσμός της 
προίκας εξακολουθεί να ισχύει αλλά και ο τουρισμός αποτελεί 
βασική πηγή πλούτου για τους κατοίκους του νησιού. Χρειά­
ζεται λοιπόν μεγάλη προσοχή στους κανόνες που ρυθμίζουν 

την ανοικοδόμηση ώστε να μη καταστραφεί η ισορροπία του 

πλέγματος των οικισμών που πιο πολύ από κάθε άλλο στοιχείο 
χαρακτηρίζουν τη φυσιογνωμία του νησιού.
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Αρμονική σύνθεση 
οικιστικού περιβάλλοντος 
και φυσικού τοπίου.
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